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                                                                    PROTOKÓŁ NR XVII/25 
z XVII sesji Rady Miejskiej w Gryfinie 

w dniu 26 czerwca 2025 r. 
 

Sesja rozpoczęła się  o godz. 1000 i trwała do godz. 1420. 
 
W posiedzeniu udział wzięli: 
1. Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino Tomasz Miler 
2. Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino Aleksandra Szymanowicz 
3. Skarbnik Miasta i Gminy Gryfino Beata Blejsz 
4. Sekretarz Miasta i Gminy Gryfino Janina Major 
5. Radca Prawny Tomasz Uldynowicz 
 

Ad. I. Sprawy regulaminowe 
- otwarcie obrad i stwierdzenie quorum. 

Szanowni państwo, jeżeli pozwolicie to rozpoczniemy, otwieram XVII sesję Rady Miejskiej 
w Gryfinie w dniu 26 czerwca 2025 roku. Witam radnych Rady Miejskiej w Gryfinie, witam 
pana Burmistrza Mieczysława Sawaryna wraz zastępczynią Burmistrza panią Aleksandrą 
Szymanowicz oraz zastępcą Burmistrza panem Tomasza Milerem. Witam panią skarbnik 
panią Beatę Blejsz, witam panią sekretarz panią Janinę Major, witam naczelników, 
pracowników urzędu, witam pana mecenasa Tomasza Uldynowicza. Szanowni państwo 
witam, teraz tu się będę trochę rozglądał, ale chciałbym dzisiaj wszystkich przywitać, 
witam dyrektorów jednostek gminy Gryfino, Centrum Sportu i Rekreacji w Gryfinie pan 
Miłosz Dudkiewicz, pan dyrektor Miłosz Dudkiewicz. Patrzę, patrzę, witam panią dyrektor 
Gryfińskiego Domu Kultury panią Monikę Drabik, witam panią dyrektor Ośrodka Pomocy 
Społecznej panią Elżbietę Kowalską, witam szanowni państwo, panią kierownik Dziennego 
Domu Senior panią Magdalenę Jackiewicz, debiut dzisiaj na sesji, witam panią dyrektor 
Żłobka Miejskiego panią Ilonę Barę, witam panią dyrektor Środowiskowego Domu 
Samopomocy panią Krystynę Sowę. Wszystkich, nikogo nie pominąłem szanowni państwo. 
Witam na sali mieszkańców, witam pana Wojciecha Długoborskiego, wieloletniego 
Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino, witam wszystkich mieszkańców, którzy śledzą obrady za 
pomocą internetu, także wszystkich sołtysów. Uprzejmie informuję, że obrady rady 
miejskiej są transmitowane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk na 
podstawie art 20 ust 1 b ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym. 
Transmisja z sesji rady miejskiej jest dostępna na stronie bip.gryfino.pl w zakładce 
transmisja obrad rady miejskiej w Gryfinie. Przetwarzanie i upublicznianie danych 
osobowych następuje w myśl art 6 ust 1 litera E RODO. Witam panią dyrektor Biblioteki 
Publicznej panią Sylwię Mencel. Chyba nikogo szanowni państwo nie pominąłem. Dobrze, 
mamy oficjalne, szanowni państwo, przywitanie, otwarcie. Teraz przyszedł czas na 
stwierdzenie kworum, mam przed sobą listę obecności, na której są podpisani wszyscy 
radni, ale oczywiście poproszę o zaznaczenie w systemie opcji „obecny”. Dziękuję 
serdecznie, szanowni państwo, na podstawie listy obecności, a także na podstawie 
sprawdzania obecności w systemie, stwierdzam, że mamy kworum, na sesji obecnych jest 
21 radnych. 

Listy obecności radnych na sesji stanowią załączniki nr 1-2.  
Lista obecności sołtysów na sesji stanowi załącznik nr 3. 
Godzinowa lista obecności radnych stanowi załącznik nr 4. 
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 r. stanowi załącznik nr 5. 
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Porządek obrad stanowi załącznik nr 6. 

- przyjęcie protokołu z XVI sesji. 

W związku z brakiem uwag Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga poddał pod 
głosowanie przyjęcie protokołu z XVI sesji Rady Miejskiej w Gryfinie.    W wyniku 
głosowania na stan Rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych, w głosowaniu wzięło 
udział 21 radnych. Za przyjęciem protokołów głosowało 21 radnych, głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się nie było. Przewodniczący odczytał wyniki głosowania i stwierdził, że 
protokół został przyjęty.  
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 r. stanowi załącznik nr 5. 
 
II. Zgłaszanie wniosków w sprawie zmiany porządku obrad. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Mam dla państwa informację, że w dniu 18 czerwca 2025 roku wpłynęły 2 autopoprawki, 
jedna do druku nr 5, druga do druku nr 6/XVII. Oczywiście państwo te autopoprawki 
otrzymali i mogli się z nimi zapoznać. Proszę bardzo, czy ktoś z państwa chciałby zgłosić 
wniosek w sprawie zmiany porządku obrad? Nie widzę. Szanowni państwo, porządek obrad 
w formie pierwotnej, który państwu został przedstawiony jest obowiązujący.  
Autopoprawka do DRUKU NR 5/XVII stanowi załącznik nr 7. 
Autopoprawka do DRUKU NR 6/XVII stanowi załącznik nr 8. 
 
Ad. III. Przedstawienie złożonych interpelacji i zapytań. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo, kto z państwa chciałby zabrać głos? W takim wypadku ja się zgłoszę do 
głosu, szanowni państwo mam 4 sprawy. Pierwsza interpelacja-zapytanie, zgodnie z § 26 
statutu gminy Gryfino składam interpelację-zapytanie w sprawie odpowiedniego 
skomunikowania przychodni w Gardnie, druga w sprawie młodzieżowej rady miejskiej 
w Gryfinie, trzecia w sprawie stanu nawierzchni ulicy Słowiańskiej w Gryfinie i czwarta 
w sprawie miejsc parkingowych przy działkach rekreacyjnych na górnym tarasie, dziękuję. 
Następnie o głos poprosił pan radny Marcin Pazik, proszę bardzo udzielam głosu. 
Marcin Pazik (Radny) 
Dziękuję panie przewodniczący, ja mam jedną interpelację. Mianowicie o naprawę 
nawierzchni chodnikowej na ulicy w ciągu drogi gminnej ulica Bolesława Prusa od nr 4-12, 
dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan radny Roman Krysiak, proszę bardzo. 
Roman Krysiak (Radny) 
Dziękuję bardzo pytanie do burmistrza, ale chociaż to nie leży w gestii burmistrza, czy 
burmistrzowi coś wiadomo na temat tego, bo dzisiaj się dowiedziałem, że te szczątki 
z punktu krwiodawstwa, które są w Gryfinie, w najbliższych dniach, nie w najbliższych 
dniach, budynek został wystawiony do sprzedaży. Także punkt krwiodawstwa w takiej 
formie jakiej jest, czyli drugi czwarty czwartek w miesiącu, przestaje w Gryfinie istnieć, jest 
wielki baner na ścianie. Ja wiem, że to nie jest może pytanie do burmistrza, ale czy ktoś 
konsultował, czy ktoś pytał? Na tę chwilę wszyscy apelują o krwiodawstwo, o to, a żeby 
oddawać krew, ja sam jestem krwiodawcom honorowym od kilkudziesięciu lat, a dzisiaj 
taka informacja, która na pewno nie jest pozytywną informacją, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, czy ktoś z państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Proszę bardzo o głos 
poprosił pan przewodniczący Zbigniew Szmaja. 
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Zbigniew Szmaja (Radny) 
Tak w uzupełnieniu tej wypowiedzi kolegi, to też jestem krwiodawcą. Wiele lat temu tutaj 
był likwidowany nasz punkt, przez dość długi czas w ogóle nie była pobierana krew. 
Wojewódzki Ośrodek Krwiodawstwa uzasadniał to wiele, wiele lat temu, że ma przyjeżdżać 
autobus, który będzie pobierał krew. Nie było przez wiele lat autobusu, reaktywowali 2 × 
w miesiącu, co było niewystarczające dla Gryfina. Myślę, że burmistrz powinien się 
dowiedzieć w momencie całkowitej likwidacji punktu, czy jednak ten autobus po tylu 
latach tu dojedzie, bo to jest skandaliczne, kiedy potrzeba krwi i są krwiodawcy, po prostu 
odbiera im się taką możliwość, nie każdy może jechać do Szczecina, dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, czy ktoś z państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Szanowni państwo, 
oczywiście przypominam, że na podstawie ustawy o samorządzie gminnym, a także na 
podstawie statutu gminy Gryfino, interpelacje powinny być złożone na piśmie. To tak, 
żebyśmy jakby dopełnili tych formalności.  
Interpelacje radnego Rafała Gugi stanowią załącznik nr 9,10,11,12. 
Interpelacja radnego Marcina Pazika stanowi załącznik nr 13. 

Ad. IV. Rozpatrzenie raportu o stanie gminy Gryfino za rok 2024. 

1/przedstawienie Raportu o stanie Gminy Gryfino za rok 2024. 

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 

Raport jest wyłożony, był dostępny na stronach internetowych. Mam pytanie panie 
burmistrzu, czy pan jeszcze chciałby w tej sprawie zabrać głos, w sprawie raportu? Proszę 
bardzo.  

Mieczysław Sawaryn (Burmistrz Miasta i Gminy) 
Panowie przewodniczący, wysoka rado, szanowni państwo, w terminie ustawowym rada 
miejska w Gryfinie otrzymała raport o stanie gminy Gryfino za rok 2024. Raport został 
przygotowany przez pracowników urzędu miasta i gminy pod kierunkiem burmistrzów, 
pani sekretarz, która przewodziła zespołowi pracującemu nad raportem. Otrzymaliście 
państwo bardzo syntetyczną wiedzę, wykazującą pracę gminy, ale także rady miejskiej 
w Gryfinie w roku 2024. Przypominam, że w roku 24 działaliśmy w tym roku na podstawie 
jeszcze uchwał rady poprzedniej, jeszcze uchwał rady poprzedniej. Mam z przyjemnością 
okazję powiedzieć państwu, że ten rok oceniam jako rok trudny, ale generalnie burmistrz 
oraz pracownicy urzędu, a także rada miejska stanęła na wysokości zadania powierzonego 
przez mieszkańców gminy Gryfino i zrealizowaliśmy budżet, mamy też różnego rodzaju 
osiągnięcia. A teraz powiem państwu kilka słów dotyczących naszych sukcesów i kwestii 
związanych z zagrożeniami dla gminy Gryfino. Generalnie szanowni państwo w latach 
2008-2012 gmina Gryfino podejmując szereg wyzwań gospodarczych, takich jak urządzenie 
strefy, jak budowa nabrzeża, zaciągnęła długi, które ograniczyły nasze możliwości pod 
względem inwestycyjnym. W roku 2024 spłaciliśmy około 10 000 000 długu, nasza sytuacja 
jest stabilna, nawet nieprzewidziane wydatki, takie jak np. regulacja wynagrodzeń, 
podwyżek udało nam się w poprzednim roku zrealizować. 2024 rok to był także rok, 
w którym udało się sfinalizować rozpoczęte wcześniej, przy dużym udziale i dużej pracy 
samorządu miejskiego, a mianowicie obwodnica Gryfina. Pamiętacie państwo, kiedy 
zaczęliśmy tutaj rozmowy z poprzednim rządem, kiedy przyjeżdżali posłowie do Gryfina, 
kiedy tutaj m.in. spora część radnych, przypomnę radnego Trzepacza, który wiele lat 
zabiegał o obwodnicę, pana radnego Tomasza Namiecińskiego, mieliśmy przyjemność 
gościć tu ministra Adamczyka i praca, która została wykonana przy projektach, przy 
konsultacjach, przy wywłaszczeniu gruntów ze strony pracowników urzędu miasta gminy, 
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przyniosła efekt w postaci oddanych w 2024 roku obwodnicy i to tak, jak żeśmy się 
umawiali, jest to pierwszy etap budowy obwodnicy Gryfina. Rozmawiałem ostatnio 
z panem ministrem Klimczakiem, który powiedział, że ta zapowiedziana wcześniej 
obwodnica duża od tzw. autostrady do tej obwodnicy będzie również realizowana i mam 
nadzieję, że się zmaterializuje połączeniem Gryfina dodatkowym i tworzeniem nowych 
terenów inwestycyjnych ułatwiających rozwój gospodarczy gminy Gryfino. Druga istotna, 
chyba jeszcze bardziej inwestycja, to budowa elektrowni gazowej i to też był wieloletni 
proces zabiegów o zrealizowanie tej inwestycji. Chciałbym przypomnieć państwu, że 
miałem przyjemność i obowiązek przez 4 lata zasiadać w radzie nadzorczej, przez 8 lat, 
zasiadać w radzie nadzorczej największej firmy energetycznej w kraju Polskiej Grupie 
Energetycznej. I przeprowadziliśmy szereg spotkań z aktywną rolą strony społecznej oraz 
dyrekcji Dolnej Odry i też mieliśmy przyjemność gościć w gminie Gryfino burmistrza, pana 
ministra energetyki Tchórzewskiego oraz posłów i szereg innych decydentów związanych 
z inwestycją, takich jak prezesa Polskiej Grupy Energetycznej Henryka Baranowskiego, 
następnie prezesa Wojciecha Dąbrowskiego, również bliska współpraca była z zarządem 
Polskiej Grupy Energetycznej w Bełchatowie. Faktycznie w 2024 ten zakład, który kosztował 
blisko 5 000 000 000 zł, został oddany i mieliśmy przyjemność uczestniczyć wraz 
z władzami państwa polskiego, z nową ekipą oraz wojewodą zachodniopomorskim 
w oddaniu elektrowni do użytku. Ten obiekt ma strategiczne znaczenie dla gminy Gryfino 
jest uzupełnieniem, a docelowo w przyszłości może przejąć rolę energetyki węglowej, 
o którą również zabiegamy żeby została. Mogę państwu powiedzieć, że w nowej strategii 
Polskiej Grupy Energetycznej jest m.in. budowa trzeciego bloku energetycznego na gaz 
ziemny i czasami pojawiają się takie głosy, co gmina Gryfino ma wspólnego, czy to 
z obwodnicą, czy z wybudowaniem nowej inwestycji za blisko 5 000 000 000. Szanowni 
państwo, zarówno mieszkańcy Gryfina, państwo radni, jak i strona społeczna Dolnej Odry, 
inżynierowie to jest efekt wielu spotkań, wielu zabiegów, poczynając od roku 2014, kiedy 
założyliśmy komitet obrony Dolnej Odry, te kontakty i z rządem do 2014 roku i z następnym 
rządem przyniosły ten efekt, że np. w Ostrołęce strona społeczna nie zgodziła się na 
odtwarzanie mocy energetycznych na innym paliwie niż na węglu. To w Gryfinie 
osiągnęliśmy porozumienie i związki zawodowe zaakceptowały w pełni wybudowanie 
elektrowni gazowej na paliwie, które jest dostarczane do Polski m.in. do Świnoujścia, 
a także rurociągiem gazowym z Norwegii. To wielka sprawa, to ostatnie 4 lata w Gryfinie 
był boom inwestycyjny w szczycie mieszkało w Gryfinie 2000 pracowników, którzy budowali 
nowy zakład. Ci pracownicy stanowili o tym, że rynek mieszkaniowy, rynek handlowy, 
oświata rozwijały się w sposób bardzo dla nas ważny. Z innych istotnych rzeczy, które 
również udało się nam osiągnąć, to szanowni państwo, rzecz, o którą państwo się 
upominaliście jako radni i w poprzedniej kadencji przez wiele lat to pozyskaliśmy blisko 
18 000 000 zł na kapitalną odbudowę Pałacyku pod Lwami. Ten proces aktualnie się 
zaczyna, to było wiele kontaktów samorządowych, a także szkoła muzyczna w Gryfinie 
w najładniejszym budynku ze sceną zewnętrzną, będzie służyć naszym mieszkańcom. Inna 
inwestycja, istotna z punktu widzenia gminy Gryfino, finalizowana w tym roku, to budowa 
za blisko 5 000 000 zł pozyskanej kwoty na wybudowanie sali sportowej przy ostatniej 
szkole, która takiej sali nie miała, a mianowicie w Radziszewie. Jak państwo przejeżdżacie 
i patrzycie, w jaki sposób ten obiekt jest realizowany, to możemy być zadowoleni. Wreszcie 
szkoła w Radziszewie zyska bezpieczną salę połączoną ze szkołą. Inne osiągnięcia to 
państwo radni zabiegacie od wielu lat o wybudowanie świetlicy miejscowości Steklno, 
gdzie takiego obiektu w miejscowości, w którym znakomicie działa koło gospodyń 
wiejskich, obiekt powstał, jest gotowy. Ostatnio mogliście państwo zobaczyć na spotkaniu 
kół gospodyń wiejskich w Wysokiej Gryfińskiej, jak znakomicie te społeczności wiejskie się 
integrują, jak znakomicie potrafią działać. Również środowisko sportowe i to też przy 
staraniu państwa radnych szatnia sportowa w miejscowości Gardno, co będzie się 
przyczyniać do rozwoju sportu na tamtym terenie, a te społeczności również sportowe, tak 
jak w Gardnie, w Pniewie, w Radziszewie, zagospodarowują duży procent działalności 
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sportowo-kulturalnej. Kolejne rzeczy, o które zabiegamy, sporządziliśmy również w tamtym 
roku projekty to jest przygotowanie się do inwestycji w Wysokiej Gryfińskiej, 
a jednocześnie inwestycji w Nowym Czarnowie. Jesteśmy umówieni z panią sołtys, w naszej 
lokalnej firmie chcemy przeanalizować możliwość wybudowania 2 świetlic w kolejnych 
miejscowościach na wsi. W 2024 roku udało się również uzyskać duże wsparcie dla 
transportu, pracując w Szczecińskim Obszarze Metropolitarnym doprowadziliśmy do 
ważnych zmian na kolei, uczestnicząc współpracy z marszałkiem województwa, 
z prezydentem Szczecina oraz innymi samorządami, takimi jak Świnoujście, Stargard 
Szczeciński, Goleniów. Ten transport komunikacyjny wyróżnia nas pośród innych 
samorządów, przypominam państwu, że mieszkańcy Gryfino transportem autobusowym 
poruszają się bezpłatnie, to jest ważna sprawa. Szanowni państwo, w Gryfinie również 
pojawiają się wybitne zagrożenia. Przede wszystkim z raportu zauważycie państwo, że 
jednym z głównych problemów poza finansami miasta, ale one się wiążą z problemem 
demograficznym, zmniejszanie się liczby mieszkańców gminy Gryfino powoduje, że 
zarówno infrastruktura oświatowa będzie musiała ulegać zmianom. Co do infrastruktury 
związanej ze zmianami w szkolnictwie, to chciałbym tutaj też podziękować zespołowi 
kierowanym przez panią Burmistrz Olę Szymanowicz, udało nam się usunąć wszystkie, 
większość nieprawidłowości związanych z zabezpieczeniem naszych szkół pod względem 
bezpieczeństwa, a także naprawiliśmy te kwestie, które były wynikiem wielkiej wichury, 
która zerwała dach nad salą sportową szkoły podstawowej nr 3. Jednocześnie poradziliśmy 
sobie ze sprawami związanymi z zabezpieczeniem powodziowym gminy Gryfino, z wielkim 
kryzysem na Odrze, które są w dalszym ciągu bardzo poważnym zagrożeniem dla gminy 
Gryfino. Mamy dużą niepewność co do przyszłości systemu finansowego, wiąże się to 
z wieloma zmianami, tym zmianami ustawowymi, dotyczącymi oświaty. Natomiast w tych 
trudnych sytuacjach mamy też stałe realizacje inwestycji drogowych, przygotowujemy się 
do wielkiej inwestycji na placu Barnima w Gryfinie i plac ten zmieni całkowicie charakter 
miasta. Szanowni państwo, jakie pojawiły się w 2024 bardzo poważne zagrożenia? 
Pierwsze, to żeśmy zostali zaskoczeni dramatycznym, niespodziewanym wypowiedzeniem 
funkcjonowania na terenie gminy Gryfino energetyki węglowej. Do dzisiaj umowa, która 
zapowiadała zakończenie działalności elektrowni w Nowym Czarnowie w 2025 roku, 
w styczniu, formalnie nie została cofnięta przez Polską Grupę Energetyczną Górnictwo 
i Energetyka Konwencjonalna. Natomiast mogę powiedzieć na dzisiaj, że dostawy ciepła, 
przynajmniej w sferze deklaracji werbalnych dla Gryfina, są zapewnione na kolejne lata 
i należy przyjąć, że energetyka węglowa jeszcze przez 2-3 lata daj Boże, żeby to było dłużej, 
będzie funkcjonować. Dlaczego gospodarka jest jedną z najważniejszych i demografia 
kwestii gminy Gryfino? Szanowni państwo, sfera oświaty, sfera handlu, kultury, każdej 
działalności związana jest z ilością naszych mieszkańców. Jeśli ta ilość się będzie 
zmniejszać, to również poszczególne segmenty naszej działalności będą ograniczane, 
ponieważ będzie brakowało ludzi, którzy z tych usług będą korzystać. Dlatego wielką 
perspektywą gminy Gryfino jest 400, blisko 400 ha gruntów elektrowni Dolna Odra i ten 
grunt udało się również w 2024 roku wynegocjować z ministerstwem infrastruktury 
pozostawienie portu Odrzańskiego na terenie Dolnej Odry. I to też szanowni państwo, my 
żeśmy o to zabiegali, ten port jest atutem tych terenów. Jest doprowadzona obwodnica 
Gryfina, jest doprowadzony od początku funkcjonowania elektrowni tor kolejowy. Mamy 
potencjalnych inwestorów i niestety tu borykamy się z pewną trudnością, ponieważ 
pośredniczyliśmy w rozmowach 2 inwestorów. Jednego z kapitałem norweskim, 
państwowym, który chciał przejąć połowę nie funkcjonującego budynku Dolnej Odry, te  
4 wyłączone bloki chciał tam wybudować fabrykę zatrudniającą około 200 pracowników. 
Rozmowy, w których uczestniczyliśmy z panem burmistrzem Milerem, zapowiadały się 
bardzo poważnie, natomiast na ten czas nie przybrały jeszcze żadnej puenty. Druga 
potencjalna inwestycja i tu pan przewodniczący organizował kiedyś spotkanie 
z inwestorem, to inwestycja związana z techniką obliczeniową, mianowicie firma 
z kapitałem amerykańsko-europejskim chciała uwaga, proszę państwa, gdyby do tej 
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realizacji doszło, chciała zainwestować 10 000 000 000 EUR. Takiej inwestycji 
w zachodniopomorskim w ostatnich latach nie było, niestety również te propozycje 
w żaden sposób nie przybierają oczekiwanej przez nas formy. A jeszcze raz podkreślam, że 
bez przemysłu, bez zbudowania odpowiedniej struktury, która zatrudni naszą młodzież, 
która da pracę w tych sektorach gospodarki, które są likwidowane, Gryfino będzie się 
wyludniać i nasza sytuacja będzie się radykalnie pogarszać. Dlatego te działania, jak 
rozmawiam z młodymi ludźmi, którzy wybierają studia we Wrocławiu, to większość z nich 
nie wraca do Gryfina, bo nie jesteśmy w stanie zaproponować ciekawej pracy. Szanowni 
państwo, tu rozmawialiśmy również z radnymi, będziemy się przygotowywać do kwestii 
związanych z konkursami na przygotowanie projektów związanych z zagospodarowaniem 
nabrzeża, do przygotowania projektów w ramach współpracy z wydziałem architektury, 
potencjalnej koncepcji funkcjonowania na terenie gminy Gryfino sfery kultury. Ale na to 
wszystko potrzebujemy pieniędzy, potrzebujemy miejsc pracy, potrzebujemy odbudowy 
demografii gminy Gryfino. Kwestie demografii to nie tylko problem gminy Gryfino, to 
problem państwa polskiego, chyba dzisiaj najbardziej bolący. Liczymy, że te sprawy uda 
nam się przezwyciężyć. Skończyły się mam nadzieję wybory prezydenckie, myślę, że 
państwo polskie będzie mogło przystąpić do ofensywy legislacyjnej i do działań, które 
m.in. odniosą się do utrzymania terenów przemysłowych, najbardziej istotnych z punktu 
widzenia gminy Gryfino, powiatu gryfińskiego, ale i zachodniopomorskiego, czyli tych 400 
blisko hektarów gruntów zurbanizowanych na terenie dolnej Odry. I tu, szanowni państwo, 
chciałbym się odnieść również do tych propozycji, które zapadały związanych z parkiem 
narodowym. Ja osobiście uważam, że park narodowy to również jest szansa na to, żeby 
gmina Gryfino się rozwijała, ale pod jednym warunkiem, że park narodowy nie wejdzie 
w kolizję z funkcjonowaniem miasta Gryfina, terenów przemysłowych gminy Gryfino i pod 
tym względem gmina Gryfino będzie się rozwijać. I tu chciałem państwu radnym 
podziękować za zgłoszone inwestycje, propozycje uchwał związanych z tym, żeby Rada 
Miejska w Gryfinie, która jest decydentem kwestii związanych z parkiem narodowym, nie 
była w tej dyskusji pomijana i żeby te kwestie, które tak naprawdę w mojej ocenie są 
jedynym problemem, który spowodował, że państwo zostaliście pominięci, to jest to 
oczekiwanie, w którym domagamy się wspólnie, aby otulina ustawowo była 
zagwarantowana i nie wychodziła poza granice parku narodowego. Bo jeśli wyjdzie to 
w tym momencie, a jest na sali pan Burmistrz Wojciech Długoborski, który był również 
przewodniczącym sejmiku samorządowego i pamiętamy czas, kiedy powstał park 
krajobrazowy międzyodrza i otulina wychodziła m in. na tereny Żabnicy, to wtedy były 
problemy związane z budownictwem, z inwestycjami. Także szanowni państwo, chciałem 
podziękować za merytoryczną dyskusję w sprawie raportu o stanie gminy Gryfino. Dzisiaj 
też są wydarzenia historyczne, ponieważ również dwaj mieszkańcy reprezentujący 
mieszkańców będą uczestniczyli w dyskusji. Życzę owocnej dyskusji, proszę 
o uwzględnienie, że ta praca to jest wynik naszej wspólnej działalności, zarówno Rady 
Miejskiej w Gryfinie, jak i służby Burmistrza Gryfina. Proszę o to, żebyście państwo docenili 
pracę tego zespołu, ludzi i nawet jeśli są mankamenty, to zawsze pamiętamy, to jest jedna 
z głównych przesłanek, którą kieruje do pracowników, że mieszkańcy, ludzie w kontaktach 
z urzędem są najważniejsi, ich sprawami, ich oczekiwaniami powinniśmy się kierować 
w pierwszej kolejności. Także dziękuję i życzę owocnych obrad. 
2/debata nad raportem. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Pozwólcie tylko szanowni państwo, żebyśmy mieli pełnie wiedzy, przytoczę tylko 
odpowiedni zapis, który mówi o tej dyskusji, jest to art. 28aa ustawy o samorządzie 
gminnym, ust. 4. „Rada gminy rozpatruje raport, o którym mowa w ust. 1 podczas sesji, na 
której podejmowana jest uchwała rady gminy w sprawie udzielenia lub nieudzielenia 
absolutorium wójtowi. Raport rozpatrywany jest w pierwszej kolejności nad 
przedstawionym raportem o stanie gminy przeprowadza się debatę. Ust. 5 w debacie nad 
raportem o stanie gminy radni zabierają głos bez ograniczeń czasowych, ust. 6 w debacie 
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nad raportem o stanie gminy mieszkańcy gminy mogą zabierać głos”. I tutaj mamy 
spełnione zapisy ust. 7 „Mieszkaniec, który chciałby zabrać głos w trybie określonym w ust. 
6 składa do przewodniczącego rady pisemne zgłoszenie poparte podpisami: w gminie 
powyżej 20 000 mieszkańców - co najmniej 50 osób”. Dwa takie zgłoszenia mamy, były 3, 
ale są 2. Ust. 8 „Zgłoszenie składa się najpóźniej w dniu poprzedzającym dzień, na którym 
zwołana zostaje sesja, podczas której ma być przedstawiony raport o stanie gminy, 
mieszkańcy są dopuszczani do głosu wg kolejności otrzymania przez przewodniczącego 
rady zgłoszenia. Liczba mieszkańców mogących zabrać głos w debacie wynosi 15, chyba że 
rada postanowi o zwiększeniu tej liczby”. Tak szanowni państwo według ustawy 
o samorządzie gminnym wygląda sprawa debaty. 
Zgłoszenie do udziału w debacie nad raportem o stanie Gminy Gryfino za rok 2024 – 
załącznik nr 14. 
Zgłoszenie do udziału w debacie nad raportem o stanie Gminy Gryfino za rok 2024 – 
załącznik nr 15. 
Rezygnacja z udziału w debacie – załącznik nr 16. 
-wystąpienia radnych. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Przystępujemy do debaty w pierwszym obszarze, czyli wystąpienia radnych. Proszę bardzo, 
kto z państwa chciałby zabrać głos? Na razie nie ma chętnych. szanowni państwo, to 
pozwolicie, że ja zgłoszę się do głosu i sobie go udzielę. Panie burmistrzu, szanowni 
państwo, właściwie trudno nie zgodzić się z wieloma rzeczami, o których pan powiedział, 
zaraz będę się starał te rzeczy także rozwinąć. Natomiast pierwsza rzecz, którą chciałbym 
poruszyć, to sprawozdanie z wykonania budżetu za 2024 rok i pewna rzecz, która gdzieś 
tam w przestrzeni publicznej funkcjonuje. Zresztą właściwie zgodnie z prawdą, że budżet 
uchwalany w grudniu, czy czasami na początku roku właściwie nie jest tym samym 
budżetem, który jest zrealizowany na koniec roku. Dlatego, że jest wielokrotnie zmieniany 
w trakcie roku i tak się stało także w zeszłym roku szanowni państwo, budżet był 
zmieniany 389 razy, z czego zmiany dotyczące uchwał, czyli uchwały rady miejskiej, to było 
9 takich uchwał, a 380 zmian były to zarządzenia pana burmistrza, także dyrektorów, 
kierowników jednostek podległych. To tak w celu wyjaśnienia tutaj wszystkie te kwoty, 
które wynikały z tych zmian, różnice między planem a realizacją uchwał także mam 
wyróżnione. Szanowni państwo, ale teraz przejdźmy do tego, co mówił pan burmistrz i do 
tego, co mówi raport gmin, tak mamy trudny okres, tak jak powiedział pan burmistrz, 
wynikający z różnych z różnych czynników. Gmina, czy gminy w Polsce po zmianie ustawy 
mówiącej o dochodach gminy dzisiaj wiemy, że głównym czynnikiem dochodów jest 
podatek dochodowy, czyli PIT, żeby taki podatek dochodowy przynosił odpowiednie 
podatki do gminy to musimy jakoś powodować, żeby tych mieszkańców w gminie 
przybywało. Wiemy, że mamy z tym problem, to później też postaram się rozwinąć. Co 
można zrobić w mojej ocenie, żeby tych mieszkańców przybywało? No są 2 sposoby, 
a właściwie powiązane mocno ze sobą. Pierwszy to jest stawianie na takie gałęzie 
gospodarcze, które spowodują, że tutaj będą tej miejsca pracy. W naszym przypadku 
przemysł, bo gmina Gryfino jest gminą przemysłową. Taka decyzja zapadła w latach 60, 
wybudowanie Dolnej Odry i tak już znamionuje tą działalność, ale wiemy, co się dzieje 
z elektrownią w ostatnich latach. Drugim czynnikiem jest doprowadzenie do sytuacji, żeby 
w Gryfinie osiedlało się wielu nowych ludzi. Bo na czynnik pro demograficzny, 
prokreacyjny to raczej wpływu nie mamy, może niewielki, indywidualny. To szanowni 
państwo, zastanówmy się, mamy problem, o którym pan burmistrz mówił, czyli widmo 
likwidacji największego zakładu pracy, który kiedyś zatrudniał tysiące osób, dzisiaj to 
zatrudnienie się zmienia. Tak jak pan burmistrz powiedział, właściwie połowa bloków jest 
wyłączona, reszta ma już swoją terminowość. Co dalej? Dalej szanowni państwo, jeżeli się 
nic nie wydarzy to czarne chmury zbierają się nad gminą Gryfino, bo gdy zabraknie takiego 
płatnika podatków, takiej firmy, która zatrudnia tyle osób w Gryfinie to raczej nie będzie 
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przybywało mieszkańców, raczej będzie ich ubywało. Co można zrobić? Tutaj pan burmistrz 
też wielokrotnie rozmawialiśmy, podejmował pewne próby, odbijał się od ściany. Szanowni 
państwo, mówił też pan burmistrz o tym, że pojawiali się potencjalni inwestorzy, tak się 
stało, że tych inwestorów szanowni państwo, na razie nie ma. Strefa w Gardnie właściwie 
zatrzymała się w rozwoju jakiś czas temu i każdy z nas to widzi, tutaj nie ma żadnych 
ruchów. Natomiast za chwilę będziemy mieli, znaczy nie my, tylko za chwilę w gminie 
Gryfino powstaną, czy zostaną tereny, które są świetnie uzbrojone, przygotowane pod 
inwestycje, ale na razie te inwestycje są tam blokowane, czyli tereny Dolnej Odry i okolic. 
Musimy podjąć, powinny być podjęte działania i to na różnych szczeblach 
w zaangażowaniu władz wojewódzkich, zaangażowaniu władz powiatowych, 
w zaangażowaniu mocnym wszystkich czynników władz gminnych do tego, żeby próbować 
otworzyć możliwość inwestycji na terenach po elektrownianych, ale także żeby jeszcze 
spróbować rozwijać strefę w Gardnie. To jest tak naprawdę przyszłość tej gminy, jedyna 
przyszłość tej gminy, bo w tej chwili szanowni państwo, te działania, które się toczą, 
następuje trochę tak w naturalny sposób przeprofilowanie gminy Gryfino. Przestajemy być 
gminą przemysłową bo elektrownia gazowa, każdy z państwa wie nigdy nie będzie 
zatrudniała tak duże ilości osób jak klasyczne konwencjonalne węglowe elektrownie, czy 
inne dziedziny przemysłu. A przypominam, że za tym idą podatek dochodowy, który jest 
właściwie skarbonką czy napełnia skarbonkę gminy, to pierwszy czynnik. Drugi czynnik, 
szanowni państwo, to budownictwo mówiąc tak ogólnie, a więc przygotowywanie 
możliwości budowlanych, inwestycyjnych tak dla budownictwa jednorodzinnego, jak i dla 
budownictwa szeregowego wielorodzinnego. Niestety w Gryfinie od kilku lat właściwie nie 
budujemy żadnych budynków wielorodzinnych. Jeżeli chodzi o gminę GTBS, no tutaj ta 
liczba 0 przy nim od wielu, wielu lat stoi. Nie budują także raczej spółdzielnie 
mieszkaniowe, jeżeli już coś się dzieje, to są prywatni inwestorzy. Dlatego potrzebne są 
odpowiednie przygotowane działki pod budownictwo, które gmina ma tutaj swoje pewne 
oczywiście zadania, obowiązki musi dostarczyć odpowiednie media, żeby to się mogło 
rozwijać. Tutaj chciałbym niestety z wielkim żalem przypomnieć całą dyskusję, całą nazwę 
to tak walkę, która była w poprzedniej, całej kadencji o studium i tak naprawdę rzeczy, 
z którymi ja się nie zgadzałem, czyli przyblokowanie możliwości rozwojowych gminy 
Gryfino w tej dziedzinie w wielu miejscach, a szczególnie między Gryfinem a autostradą, 
czyli tych miejsc naturalnie najlepszych, ponieważ najbliżej Szczecina i najlepiej 
skomunikowanych. Oczywiście powoływano się w tym punkcie na to, że musi się zgadzać 
przepis, czyli bilans, ale równocześnie przypominam, że przy okazji tego bilansu 
poszerzaliśmy niektóre tereny pod budownictwo. Ja czasami, oczywiście to jest całkowicie 
moje zdanie, ale ja czasami miałem wrażenie, że mimo wszystko była to próba, żeby za 
dużo działek się nie pojawiło, żeby próbować kontrolować, może złe słowo, ale żeby cena 
była na tyle atrakcyjna, żeby nikt na tym nie stracił. Jeżeli chodzi o te sprawy szanowni 
państwo, w ostatnich latach wygląda to budownictwo wielorodzinne, katastrofalnie. 
Przygotowywanie nowych działek inwestycyjnych, wygląda to nie najlepiej mówiąc 
delikatnie. Co jeszcze sprawia, że gmina może być atrakcyjna? Może być terenem 
osiedlania się nowych mieszkańców? No gminę trzeba, szanowni państwo, ulepszać, 
uatrakcyjniać, unowocześniać, podejmować wiele zadań inwestycyjnych. Tutaj pan 
burmistrz mówił, żeby docenić wspólną pracę, żeby mówić o tych inwestycjach. I faktycznie 
w raporcie znalazły się takie inwestycje szanowni państwo, najważniejsze inwestycje 
w 2024 roku. Pierwszą z nich jest budowa obwodnicy Gryfina, tutaj pan burmistrz w swojej 
wypowiedzi podkreślał rolę w negocjacjach, w dyskusjach, w naciskach, które były 
i faktycznie tak było szanowni państwo. Natomiast mimo wszystko przypominam, że jest to 
zadanie w 100% wykonywane przez Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych i Autostrad. Co 
więcej, trochę niebezpiecznie się zrobiło, znaczy wszyscy się cieszą z obwodnicy oczywiście 
to jest wielki plus dla miasta, dla gminy także. Natomiast szanowni państwo, tutaj odzywa 
się to, o czym mówił wielokrotnie pan radny, przewodniczący Marek Sanecki w momencie 
uruchomienia obwodnicy status drogi krajowej straciła droga nr 31 biegnąca przez Gryfino, 
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a szczególnie jej najbardziej newralgiczny dla nas punkt odcinek, czyli ulica Łużycka. A tak 
się stało, że ta ulica Łużycka przez ostatnie 10 lat nie została wyremontowana mimo, że 
były podpisane odpowiednie porozumienia, były aneksowane, ona nie jest zrobiona. Na 
dzień dzisiejszy, będzie trwał spór, a właściwie już się chyba rozpoczął, kto ma tą ulice? 
Kto ma to jajo z brzydkim kaczątkiem przejąć? Mimo wszystko nieważne, kto przejmie 
szanowni państwo, tam i tak będą zadania do wykonania. Ja wiem, że obwodnica 
spowoduje zmniejszenie ruchu przez gminę Gryfino, czy to jest do końca korzystne, czy 
nie? Będziemy też omijani trochę łukiem, trzeba będzie jakoś, jeżeli stawiamy, chcemy 
stawiać na turystykę, kiedyś tak mówiło, że chcemy stawiać na turystykę, różnie to 
wygląda, to warto, by było zachęcać ludzi do odwiedzania Gryfina. A uwierzcie mi, 
szanowni państwo bo większość z państwa zna moje wykształcenie, Gryfino ma kilka rzeczy 
ciekawych do zaoferowania turystom, ale żeby to pokazać, trzeba ściągnąć. Państwo jeżdżą 
często gdzieś na jakieś wyjazdy, wycieczki, wakacje i wiecie jak się jedzie dzisiaj drogą 
szybkiego ruchu, autostradą przyjeżdża się, widzi się jakieś tabliczki, najczęściej się nie 
zjeżdża. Ale zanim tu się stanie szanowni państwo, jeżeli tak naprawdę zaprosimy kogoś do 
Gryfina i ten ktoś będzie musiał przejechać przez ulicę Łużycką, wierzcie mi, że szybko 
ucieknie z powrotem. To tyle na temat budowy obwodnicy zadania wykonanego przez 
Generalną Dyrekcję Dróg Krajowych i Autostrad. I teraz, szanowni państwo, też warto 
mówił pan burmistrz, ale też warto podkreślić, i chciałbym to podkreślić trochę jako 
przewodniczący rady miejskiej w Gryfinie o innych zadaniach: budowa świetlicy wiejskiej 
w miejscowości Steklno. Szanowni państwo, wielu radnych tutaj się nachodziło, oczywiście 
najwięcej i trzeba to powiedzieć, bo zapewne panią przewodniczącą do dzisiaj nogi bolą, 
jest to pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk. Trzeba to jasno powiedzieć i nie było łatwo 
szanowni państwo. Dzisiaj fajnie się tu ogląda, ale to pani przewodnicząca doskonale wie 
i pamięta, jakie próby podejmować, czasami próby nacisku, formalne, nieformalne, 
przedyskutowane i tutaj tak, to trzeba jasno powiedzieć, że tak było. Budowa budynku 
szatni sportowej przy boisku w miejscowości Gardno, to szanowni państwo, chyba każdy 
wie, jeśli od razu spojrzał na przewodniczącego Tomasza Namiecińskiego. Też wiele lat 
starań i nie wiem, czy pan przewodniczący to będzie chciał powiedzieć, czy nie, ale też 
wiele działań pana przewodniczącego w celu pozyskania środków zewnętrznych. 
Podpowiem tak, może to niepopularne, ale politycznych starań. Szanowni państwo, 
budowa sali sportowej przy szkole podstawowej imienia Małych Zesłańców Sybiru 
w Radziszewie, chyba każdy, kto był we wcześniejszych kadencjach radnym, ale może i nie 
tylko, od razu, gdy czytam ten tytuł, to wyskakuje postać Zenona Trzepacza. Taki mały test 
zrobiłem i się sprawdza szanowni państwo. Więc jak widać, to są tak naprawdę lata gdzieś 
walki o te wszystkie inwestycje. O większość z nich były pisane różnego rodzaju 
interpelacje, o dużą część z nich szanowni państwo, trwała walka. Przejdźmy do inwestycji, 
które się wydarzyły, ponieważ tak naprawdę rozpatrujemy raport za zeszły rok i co możemy 
w tym raporcie przeczytać? A może jeszcze zanim przeczytam te dane, to warto pamiętać. 
szanowni państwo, że w ramach realizowanych zadań inwestycyjnych z funduszu 
sołeckiego w 2024 roku wydatkowano kwotę 401 881 zł 14 gr. Fundusz sołecki ratuje de 
facto w dużej mierze inwestycje w tej gminie i to trochę przymusowo, ponieważ zdajemy 
sobie sprawę, że to są zadania gminy, a fundusz sołecki jest powołany na trochę inne 
zadania. No, ale okej, jest tak. Dlatego też była inicjatywa, żeby ten fundusz zwiększyć, 
dlatego była inicjatywa, żeby szanowni państwo podnieść diety sołtysów, bo oni przy tym 
się muszą nachodzić. Zostawiam na razie fundusz sołecki szanowni państwo, przechodzę 
do inwestycji, bo to jest prawdziwy obraz. Gmina musi inwestować, żeby nie stanąć 
w miejscu, co znaczy wprost cofnąć się. Mamy na stronie 21 raportu nakłady inwestycyjne 
w latach 2022-2024, w 2022 roku było to 29 727 554 zł 46 gr. prawie 30 000 000, w roku 2023 
niewiele mniej 27 190 714 zł 91 gr., w roku 2024 -14 673 123 zł i 46 gr., jest to o połowę tak „pi 
razy drzwi” mniej, niż było w 2022 roku. Jak zdziwił mnie tekst pod tą tabelą, w którym jest 
napisane, że w ramach tych środków kwotę 7 000 200 tysięcy ponad gmina pozyskała 
z zewnętrznych źródeł finansowania. Środki zewnętrzne pozwoliły zatem na pokrycie 49% 
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kosztów wykonanych inwestycji. Jak widać, na poniższym wykresie, procentowy udział 
środków zewnętrznych w inwestycjach gminnych od 3 lat utrzymuje się na podobnie 
wysokim poziomie procentowym. Tak, ale nominalnie szanowni państwo, jeżeli zresztą tu 
już jest małe przekłamanie, bo niespełna 49% a 65 to jest 16 punktów procentowych 
różnicy, to jest sporo. Ale spójrzmy na kwoty globalne pozyskanych środków zewnętrznych. 
W 2022 roku kwota dofinansowania ponad 19 000 000 ponad 19 300 000, w roku 2024-
7 200 000. Te kwoty są od siebie aż tak daleko, że sugerowanie wyliczeniami 
procentowymi, że właściwie jest podobnie, trochę jest takie dziwne, jest to spadek o 37 
ponad procent inwestycji, także szanowni państwo, jednak sądzę, że o tym o tym trzeba 
mówić. I teraz rzecz, która dzieje się na naszych oczach i rzecz, która szanowni państwo, 
jest bardzo niepokojąca demografia. Ja akurat powiem tak trochę półżartem, jeżeli chodzi 
o sprawy demograficzne, to spełniłem swój obowiązek z nawiązką. Natomiast już tak na 
poważnie, szanowni państwo 2024 rok gmina Gryfino 28 250 mieszkańców, miasto Gryfino 
18 304. Kto już dzisiaj pamięta lata 90, gdzie zmierzaliśmy do 25, w mieście 35, 
przesadziłem trochę, w gminie, ale tak to wyglądało. To jest spadek dramatyczny 
postanowiłem prześledzić dane na podstawie ostatnich 10 lat. Szanowni państwo w 2014 
roku w gminie Gryfino mieszkało 31 626 mieszkańców, teraz 28 250, jest to spadek o 3376 
osób. Jest to dramatyczny spadek sięgający ponad 10% i ta tendencja nie zatrzymuje się. 
Średnio ubywa nam po 300 osób w gminie rocznie przez te 10 lat. Ale szanowni państwo, 
jest jeszcze bardziej brutalny czynnik, spadek mieszkańców miasta Gryfino. W 2014 roku 
tych mieszkańców było 20 niespełna 22 000, 21 982 osoby. Dzisiaj, czy w 2024 roku 18 304, 
ubytek o 3678 osób, czyli o 17%. Z tego raportu wynika, że na terenach wiejskich jeszcze 
jako tako gmina się trzyma, ale miasto znika, miasto się depopuluje w błyskawicznym 
tempie. Dlaczego tak się dzieje? No są pozytywne i negatywne oczywiście zjawiska. Część 
osób przeprowadza się, podwyższa się, status materialny, przeprowadza się do 
miejscowości pod gryfińskich. Ale wracam do swojej pierwszej tezy, Gryfino to gmina 
przemysłowa. Miasto Gryfino wyrosło z bodajże 6000 przed wybudowaniem elektrowni 
Dolnej Odry, na szanowni państwo prawie 25 tysięcy. Ten proces się zatrzymał i zaczął 
bardzo mocno spadać, dzisiaj poniżej 18 000. Możemy przyglądać się temu albo próbować 
podejmować działania. Jakie? Pora usiąść i się zastanowić. Na pewno temu nie sprzyja brak 
budownictwa wielorodzinnego, którego nie ma, jeżeli chodzi o budownictwo komunalne 
i budownictwo GTBS. Przypominam, bo to też trzeba jasno powiedzieć, że oddaliśmy 
mieszkania w Nowym Czarnowie, to trzeba jasno powiedzieć. Tak, tutaj się to wydarzyło. 
Natomiast szanowni państwo, w skali tego, co się dzieje, jest to stanowczo za mało. Drugim 
rozwiązaniem jest oczywiście pozwalanie na zbrojenie działek, których tych najbliżej 
najlepszych, najatrakcyjniejszych najbliżej Szczecina, najlepiej skomunikowanych, tych, 
których zablokowaliśmy studium. I trzecie rozwiązanie, rozwój czy pozwolenie na rozwój 
przemysłu. Za wszelką cenę, próbę sprowadzania rozmawiania ze wszystkimi, próbę 
wprowadzania inwestorów, pozwalanie też naszym lokalnym inwestorom na poszerzanie 
oferty to są nasze zadania. Przypominam, że strefa w Gardnie się przestała rozwija, więc 
szanowni państwo, nie jest dobrze. A pan burmistrz też mówił, że nie jest dobrze, może 
mniej dramatycznie ode mnie. Natomiast ja jestem szanowni państwo, przerażony, ja już 
jestem starym człowiekiem generalnie, ale szanowni państwo, tak naprawdę powinniśmy 
patrzeć na gminę z perspektywy następnych kilkunastu, kilkudziesięciu lat, czyli 
z perspektywy naszych dzieci. I tu jestem mocno zaniepokojony, czy mała gmina 
nieatrakcyjna, nie nowoczesna bez możliwości rozwoju budownictwa jednorodzinnego, bez 
budowania budynków wielorodzinnych, bez rozwoju przemysłu, zatrzyma nasze dzieci, już 
nie mówię, że ściągnie innych? Nie. A to spowoduje, że miasto przykro to powiedzieć, ale 
zacznie się starzeć. Zresztą szanowni państwo, to już chyba nawet widać, to już zaczyna być 
widać. To powoduje też mniej życia publicznego atrakcyjnego, zresztą to żadna tajemnica, 
jak ktoś z państwa wyjedzie po godzinie już 18 no 20 na Gryfino to wygląda troszeczkę jak 
opuszczone miasto z westernów, tylko brakuje takich krzaków turlających się po ulicach. Ja 
jestem, szanowni państwo, przepraszam...Elementów buszu, o tak. Szanowni państwo, ja 
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jestem zaniepokojony i ja nie jestem zadowolony z tego, co mamy w tym raporcie, z tego, 
co się dzieje z gminą Gryfino i jeżeli państwo pozwolą, to na razie zakończę. Kto z państwa 
chciałby zabrać głos? Szanowni państwo, chciałbym tylko przypomnieć, że wg porządku 
obrad, po skończeniu wystąpienia radnych, przystąpimy do wystąpienia mieszkańców 
i wtedy już ta przestrzeń dla wystąpienia radnych no trochę zniknie, ponieważ nie ma 
powiedziane, że w każdym momencie, tylko że bez ograniczeń czasowych, czyli radny może 
występować jak długo chce, natomiast później po mieszkańcach, no nie będzie zbytnio tej 
przestrzeni. O głos poprosił pan radny Maciej Puzik, proszę bardzo udzielam głosu. 
Maciej Puzik (Radny) 
Dziękuję bardzo panie przewodniczący, pan burmistrz akurat może jest nieobecny, w tym 
momencie mam nadzieję, że też nas słyszy. Ja zacznę od tego, na czym skończył pan 
przewodniczący, tak naprawdę mówiąc o tej atrakcyjności gminy, tego brakuje. Ja bym 
chciał w końcu z czystym sumieniem powiedzieć: tak, zagłosuje za wotum, udzielę 
burmistrzowi wotum zaufania. Natomiast cały czas czegoś mi brakuje, cały czas jest tak, że 
mimo tego, że oczywiście dostrzegam rzeczy, które się dzieją rzeczy, które się zmieniają 
i oczywiście jestem w stanie je też docenić. Natomiast cały czas ta lista tych rzeczy, które 
należałoby zrobić, które powinno się już zrobić wiele lat temu, cały czas jest długa. Tak 
naprawdę ta współpraca z radą tą, którą ja dostrzegam, ona zaczyna się pojawiać, jest 
jakieś światło w tunelu, ostatnie tygodnie też gdzieś tam mogą to pokazywać, aczkolwiek 
no mówimy tutaj o roku 2024, czyli o tym, co zadziało się w całym, ubiegłym roku. Tej 
współpracy, przynajmniej tak jak mam wrażenie, że z naszym klubem, może nie do końca 
wyglądała tak, jak powinna wyglądać. Jest wiele tematów, które gdzieś tam cały czas nad 
nami wiszą. Gospodarka śmieciowa ostatnia. Ostatni wyrok sądu, który pokazuje, że no 
mamy z tym problem. Park Narodowy, temat parku narodowego też trudno powiedzieć, czy 
gmina, czy my jako radni, czy władze Gryfina mogły zrobić coś więcej w temacie, czy mogły 
zrobić mniej? W tej chwili tak naprawdę też otrzymujemy bardzo dużo pism ze związków 
zawodowych w tym temacie tego parku, więc widać, że to jest temat, który jest cały czas 
bardzo gorący, który jest nierozstrzygnięty. Może w tym temacie można było zrobić więcej, 
ale nie zrzucam tutaj winy, tylko i wyłącznie na burmistrza, bo my jako radni też pewnie 
moglibyśmy zrobić więcej. Temat ulicy Łużyckiej, w tej chwili przekazany już tak naprawdę 
powiatowi, ale możemy się spodziewać, jestem o tym przekonany, że pewnie wkrótce 
kaskadowo zostanie przekazany gminie Gryfino i za chwilę to będzie potężne obciążenie 
dla gminy, bo wiemy, jak ta ulica wygląda, wiemy, jak wygląda ta droga. Ja tą ulicą Łużycką 
codziennie dojeżdżam do pracy, nie daj Boże, jak jest jakiś bardziej obfity deszcz, to jest 
jedno jezioro, to nawet nie są kałuże, to jest po prostu jezioro. Rozwiązujemy, w końcu 
udało się oczywiście doceniam to rozwiązać temat Pałacyku pod Lwami i jego remontu, 
który to nasze zaplecze, troszeczkę kulturalne, kulturalne, rozwinie, ale ono rozwinie? 
Przede wszystkim tak. Miejmy nadzieję rozstrzygnie temat szkoły muzycznej, który przez 
tyle lat też gdzieś tam, na każdym, przy każdej okazji każdego raportu wracał. Natomiast 
pracownie zostały zostają przeniesione do byłej siedziby PUK. Natomiast cały czas 
mówimy o tym, że brak nam jest prawdziwego z prawdziwego zdarzenia domu kultury, 
o tym ostatnio mówiła też na sesji pani Maria Piznal. Więc o tym też warto, by było gdzieś 
tam, może więcej mówić. Wielokrotnie też interpelowałem ja, mój kolega Mariusz też 
ostatnio interpelował na temat gryfińskiej rady kultury, czyli środowiska, które mogłoby 
wspomóc działania burmistrza, w tym temacie. Ja pamiętam wiele lat temu powstała 
strategia rozwoju kultury wypracowana m.in. przy współpracy gryfińskiej rady kultury, 
przyjęta uchwałą rady miejskiej. Tam były przepiękne, naprawdę myślę, że jak na tamte 
czasy, fantastyczne rozwiązania mówiące o tym, w jakim kierunku ta kultura mogłaby 
pójść. Niestety, dokument wylądował gdzieś tam wiele, wiele lat temu, na półce i na tej 
półce leży. Temat bezpieczeństwa, co chwilę powraca, co chwilę pojawiają się nowe 
zdarzenia, tyle razy wałkowane też już nieobecnego w tej kadencji Piotra Romanicza, który 
mówił o monitoringu. Wielu radnych też ten temat monitoringu podkreślało, nadal ten 
temat nie został rozwiązany, nadal są zgłoszenia, nadal ludzie nie do końca czują się 
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bezpiecznie w naszym mieście, więc to jest kolejna rzecz. Mówimy o inicjatywach, mówimy 
o tym, że tak naprawdę sami dostrzegamy, że mieszkańcy Gryfina zaczynają w wielu 
dziedzinach sami przejawiać inicjatywę, ponieważ ze strony jakby gminy miasta nic się nie 
dzieje. Ostatnio zostało powołane kolejne stowarzyszenia ludzi, którzy chcą coś w Gryfinie 
robić. Czekamy z utęsknieniem na młodzieżową radę miasta, wiemy, że coś ponoć się 
w temacie dzieje. Natomiast na razie na razie nie wiemy, czy to ruszy, czy to ruszy od 
września, ale w 2024 temat nadal był nieobecny. Budżet obywatelski kolejna rzecz, której 
w 2024 roku nie było, tego jest naprawdę sporo i oczywiście widzę tak jak powiedziałem 
wcześniej temat Pałacyku pod Lwami, naprawdę cieszę się bardzo i doceniam to, że 
w końcu prace tam ruszają. Myślę, że kwestia transportu publicznego też na dzień 
dzisiejszy jest w jakim stopniu opanowana i tutaj też moglibyśmy powiedzieć, że widać też 
to działanie. Przyszłość szkoły muzycznej też zaczyna się zaczyna się gdzieś tam, 
w kolorowych barwach zapowiadać. Więc ja widzę te rzeczy, które idą do przodu. 
Natomiast tak jak powiedziałem, na samym początku, jest cały szereg działań, które 
jeszcze wymagają naprawdę dużo pracy. Jeszcze nawiązując tak naprawdę do kwestii 
wczorajszej gali laureatów, fantastyczne święto dla wszystkich dzieci z naszej gminy, które 
wykazały się swoimi zdolnościami, umiejętnościami. Ale mi brakuje ożywienia tej gali 
laureatów pod kątem tego, że my na tej gali laureatów, zgodnie z regulaminem 
nagradzamy oczywiście uczestników konkursów, olimpiad i nagradzamy jedną osobę 
z każdej szkoły z najwyższą średnią. No proszę państwa, to jest trochę tak myślę, że chyba 
też nie do końca fair, dlatego, że są dzieci, które mają również bardzo wysokie, średnie. 
Mam taką przyjemność znać też dziewczynkę, która ma średnią 5,90 parę, czyli ma tylko tak 
naprawdę 1 piątkę pozostałe szóstki i ona na gali laureatów wczoraj nie była. No, bo jedna 
inna koleżanka ze szkoły miała średnią 6,0 i teraz nie nagrodzimy dziewczynki, która ma 
średnią 5,91 bodajże chyba, będącą jednocześnie też mistrzynią w pewnej dyscyplinie. Nie 
chcę, żeby tutaj były skojarzenia, więc nie będę, nie będę mówił też jakiej, no szkoda. 
Szkoda tego, stypendyści są nagradzani oczywiście przez burmistrza i to jest też ważne, że 
są doceniani ci najzdolniejsi uczniowie, ale myślę, że ich zaangażowanie, ich całoroczna 
praca, wysiłek w to, żeby osiągać fajne wyniki, powinien być doceniony również na takiej 
gali. Oni na tej gali, te dzieci, które są nagrodzone stypendium burmistrza, również 
powinny wystąpić, bo to jest ich całoroczna, ciężka praca. Ja nie umniejszam oczywiście 
tym dzieciom, które startują w konkursach i olimpiadach i osiągają dobre wyniki, ale 
dziecko, które przez cały rok pracuje na tą średnią, tak wysoką średnią, myślę, że powinno 
być docenione, powinno mieć możliwość wyjścia, żeby rodzice byli z niego dumni, żeby 
nauczyciele z niego dumni, żeby pan burmistrz mógł osobiście takiemu uczniowi 
pogratulować, a nie tylko otrzymać dyplom, nie wiem na apelu w szkole, od 
wychowawczyni czy od dyrekcji, że dostało stypendium. To są takie rzeczy, które 
zaznaczam, można, wiem, że to można wypracować, wiem, że to można zmienić przy 
współpracy. Ja wierzę w tę współpracę i widzę, że jest światło w tunelu i my jesteśmy 
w stanie ze sobą rozmawiać i wierzę w to, że może przyszły rok będzie taki, że powiem: tak, 
jestem za udzieleniem wotum, bo widzę, że burmistrz słucha, że burmistrz z nami 
rozmawia i burmistrz chce z nami współpracować, nie tylko w tym najgorętszym okresie 
przed sesją absolutoryjną i sesją dotyczącą udzielenia wotum, ale przez cały rok. I jestem 
przekonany, że ten rok, przynajmniej na chwilę obecną, pokazuje, że jest na to szansa, 
mam nadzieję, że tak będzie. Natomiast jeżeli chodzi o rok 2024 niestety, tutaj tego wotum 
nie jestem w stanie burmistrzowi ja osobiście udzielić. W przypadku absolutorium pewnie 
będzie inaczej, ale to dyskusja jeszcze będzie. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani przewodnicząca Magdalena 
Pieczyńska, proszę bardzo. 
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję panie przewodniczący. Szanowni państwo, panie burmistrzu, pani burmistrz, 
szanowni pracownicy, szanowni mieszkańcy, no nie można się nie zgodzić z tym, co 
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powiedziała mój klubowy kolega, bo to są wątki i zagadnienia, które pojawiają się 
w przestrzeni obrad rady miejskiej już od dłuższego czasu, ale dzisiaj rozmawiamy o roku 
2024. Roku, który dotyczył tak naprawdę 2 kadencji, były w międzyczasie wybory 
samorządowe, które poniekąd dały też obraz i ocenę działalności burmistrza. W zeszłym 
roku przy okazji właśnie sesje absolutoryjnej powiedzieliśmy jasno, ocena została 
dokonana, mieszkańcy wybrali dajemy szansę, patrzymy na ręce, oczekujemy współpracy. 
Nie do końca ten rok 2024 w tej współpracy nam się sprawdził. Ale do czego chciałabym 
nawiązać? Z dużą uwagą wysłuchałam wystąpienia pana burmistrza i patrząc w kierunku 
pani sekretarz, dziękuję, bo pan burmistrz odpowiedział na pytania, które zadałam na 
komisji. Przynajmniej tak to interpretuje, mówiąc o szansach, zagrożeniach, mocnych 
i słabych stronach. Więc ta komunikacja u państwa w zespole funkcjonuje, trochę gorzej 
z tą komunikacją z nami. Historyczny moment, że mamy mieszkańców gminy Gryfino myślę, 
że nie do końca, bo w poprzednich dyskusjach przy raporcie już mieszkańcy i mieszkanki 
pojawiali. Natomiast dla mnie bardzo ważnym i historycznym momentem jest to, że pan 
burmistrz ten raport zaprezentował i tak naprawdę w kilkunastu zdaniach swojego 
wystąpienia jako gospodarz miasta i gminy Gryfino powiedział, jak on ocenia stan gminy 
Gryfino w 2024 roku. No, przemycając bardzo dużo też informacji dotyczących roku 
bieżącego. Ale co było w 2024 roku? Zacznę od tego, że bardzo doceniam to, co dzieje się 
w obszarze szeroko pojętej współpracy społecznej i polityki społecznej. Od samego 
początku pełnienia mandatu radnej ten obszar oceniałam dobrze, dostrzegałam i też 
podczas wystąpień podkreślałam, że jest to obszar do współpracy, że jest otwartość, że 
możemy spotkać się w połowie drogi, ale niestety ten obszar nie jest w stanie 
usatysfakcjonować mnie i dać mi tą pewność, aby dzisiaj zagłosować za wotum dla 
burmistrza, doceniając to, co robią jego pracownicy. Oprócz tych rzeczy, które przytoczył 
pan radny Maciej Puzik, dodałabym kwestię związaną chociażby z naszym otoczeniem, 
z estetyką miasta, z tym jak mieszkańcy od lat sygnalizują przestrzenie, w których chcieliby 
spędzać wolny czas, czyli obiekty sportowo-rekreacyjne, obiekty sportowe czy sama 
rekreacja, czy tereny zielone. Mieszkańcy sygnalizują również potrzeby związane ze swoimi 
czworonożnymi przyjaciółmi. O wybiegach dla psów, myślę, ja pamiętam 2018 rok, ale 
jeszcze dużo wcześniej zabiegała o ten obszar i o te działania nasza koleżanka świętej 
pamięci Jola Witowska. Więc z tych obszarów związanych z naszym bieżącym codziennym 
funkcjonowaniem, jako mieszkańców, dla młodych, dla rodzin, dla seniorów, właśnie jeżeli 
chodzi o przestrzeń naszego miasta i gminy, jest wciąż niewystarczająca i wciąż 
przysparzająca chociażby państwu pracy, oceniając chociażby ilość składanych interpelacji 
przez nas wszystkich, czyli przez radnych rady miejskiej na wniosek naszych mieszkańców. 
Szanowni państwo, tutaj padła bardzo ważna rzecz, bezpłatny transport. Ja o tym 
transporcie w poprzednich latach wielokrotnie wypowiadałam się w tym temacie. Sięgam 
pamięcią do procesu konsultacyjnego dotyczącego programu zrównoważonej mobilności 
w województwie zachodniopomorskim. Był to proces koordynowanej realizowany przez 
Szczecińskie Stowarzyszenie Obszaru Metropolitalnego i jakież było moje zaskoczenie, 
kiedy na etapie konsultacji w tym dokumencie strategicznym podkreślę transportowym nie 
była wpisana obwodnica Radziszewa i miejscowości od Radziszewa do Gryfina. Wywołując 
temat obwodnicy, też nie sposób się nie zgodzić, że to nie jest inwestycja gminy Gryfino, 
o czym też z panią sekretarz na komisji rewizyjnej, komisji spraw społecznych 
dyskutowałam, bo to nie jest inwestycja samorządowa, tylko to jest inwestycja rządowa 
w ramach programu rządowego, przy których tak jak i przy chociażby budowie bloków 
gazowych administracja również ma ręce pełna roboty, bo to są typowe działania 
administracyjne, wydawanie decyzji i tym podobnych. Transport bezpłatny dla części 
mieszkańców Szczecina. I tu temat, który w mojej ocenie nie do końca, właściwie w ogóle 
nie jest rozwiązany, bo tak naprawdę część mieszkańców od granicy gminy Gryfino 
z miastem Szczecin korzysta z bezpłatnego transportu. Natomiast my nie możemy 
porozumieć się, czy dogadać, aby nasza młodzież, uczniowie naszej gminy, którzy 
kontynuują, czy realizują obowiązek szkolny w Szczecinie, mogli być zwolnieni z biletów czy 
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z opłat komunikacją miejską, czy też wydłużenia linii autobusowej do takiego centrum 
przesiadkowego z prawdziwego zdarzenia, czyli basenu górniczego. O tym transporcie 
w roku 2024 też było głośno, bo przypomnę państwu pierwszy kwartał, kiedy tak naprawdę 
dodatkowe połączenia zostały uruchomione długo po planowanej pierwotnej dacie na 
uruchomienie dodatkowych połączeń. Pamiętam w końcówce jeszcze 2023 roku działania 
i bodajże sesja nadzwyczajna w tym temacie. Więc są te niedociągnięcia, jeżeli chodzi 
o współpracę z mieszkańcami, organizację takich podstawowych potrzeb. Bo oczywiście 
inwestorzy, stawianie na przemysł, na rozwój przedsiębiorczości za tym idą środki, gmina 
ma dochody własne, które może wykorzystywać m.in. na wkłady własne przy realizacji 
potencjalnych projektów ze źródeł zewnętrznych, ale też nie można zapominać o tych 
takich no działaniach i rzeczach, które są dla nas potrzebne dla mieszkańców w życiu 
codziennym, o których wspomniałam. 10 000 zł szanowni państwo, od lat, dla Cechu 
Rzemiosł Różnych i przedsiębiorców na rozwój przedsiębiorczości, co można zrobić za 
10 000 zł? Myślę, że tutaj też jest przestrzeń i rzeczywiście o tym była mowa na etapie 
tworzenia programu współpracy na rok 2025 z organizacjami pozarządowymi. Bo tak 
naprawdę, szanowni państwo, cały czas mówimy o tym, że inflacja wymusza bardzo często 
też niekorzystne i niepopularne decyzje dla nas samych. No, ale jeżeli chcemy coś robić 
dobrze i żeby to nam przynosiło korzyści to musimy w to też to też zainwestować. 
Realizacja wniosków budżetowych, to też tak naprawdę rok 2024 pokazał, że nie możemy 
do końca, znaczy w ogóle nie możemy liczyć tutaj na współpracę w tym obszarze. Szereg 
tych wniosków zostało złożonych ponownie, więc za rok będziemy się do tego odnosić. Tak 
już zmierzając do końca, mocne i słabe strony, szanse i zagrożenia dla gminy Gryfino, dla 
nas, dla naszych mieszkańców, tak naprawdę bardzo na chłodno, oceniając to, co jest 
naszą mocną stroną, co jest naszym potencjałem i szansą? To są ludzie, to są osoby, które 
mają pasję, które mają energię, które mają kompetencje, które są ekspertami, 
specjalistami w różnych dziedzinach i którzy nam odpływają. Dostając lepsze oferty czy 
pracy, czy możliwości rozwoju czy realizacji swoich pomysłów. I ja na ludziach bym się 
skupiła, bo tych wszystkich dużych przedsięwzięciach, inwestycjach, stanie, infrastruktury 
drogowej czy ofercie kulturalnej, ofercie wypoczynkowej tak naprawdę zawsze stoi 
człowiek i dla nich powinniśmy kontynuować zainicjowaną, czy rozpoczętą wstępnie 
współpracę, tak abyśmy naprawdę spotkali się nawet nie w połowie drogi, ale zawsze 
i przede wszystkim z myślą o naszych mieszkańcach, takie podejmowali decyzję aby mieć 
tą satysfakcję, że pełnienie mandatu radnej czy radnego przekłada się z korzyścią na 
rozwój naszej gminy. I na ten moment dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, o głos poprosił pan przewodniczący Zbigniew Szmaja. Proszę bardzo 
udzielam głosu. 
Zbigniew Szmaja (Radny) 
W związku z wystąpieniami wiadomo, że przy każdym budżecie są porażki i sukcesy. 
Uczymy się każdego roku robić to lepiej, jako młody radny gminy, ucząc się od starszych, 
obserwuję te różne procesy. Nie można tylko ganić burmistrza, bo to są nowe wyzwania, 
nowe warunki geopolityczne, i tutaj na naszym terenie związane, tutaj takie szczegóły. 
Myślę, że właśnie aktywność radnych może dużo zmienić. Takie tematy, jak tu było podane, 
tematy stypendystów, żeby to dograć, to trzeba po prostu cały czas zgłaszać, przypominać, 
tworzyć nowe standardy, tak żeby nasi mieszkańcy po prostu widzieli coraz wyższe 
standardy doceniania, nie wiem młodych ludzi, zauważania problemów i rozwiązywania 
tych problemów w naszej gminie. Padły tutaj tematy Dolnej Odry myślę, że mądrość 
dyrekcji PGE, która rozejrzy się w sytuacji Dolnej Odry, ciepłownictwa dla Gryfina, wkrótce 
powinna przynieść jakieś dodatkowe informacje, bo to nie jest możliwe, żeby zamknięto 
działalność Dolnej Odry i ogrzewanie Gryfina na koniec tego roku. Więc miejmy nadzieję, 
że po jakiś wyciągniętych wnioskach to pokaże jakiś nowy standard jakość tej współpracy 
PGE z Gryfinem. Co do parku narodowego, park krajobrazowy istnieje już tam prawie, czy 
ponad 30 lat o nim niewiele się rozmawiało tutaj na radzie gminy, był jakby temat 
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zapomniany, teraz się dużo mówi o parku narodowym, a my cały czas mamy park 
krajobrazowy i fajnie byłoby, żebyśmy się nim zainteresowali co my możemy zrobić, kiedy 
nas ktoś nie będzie chciał z parkiem narodowym. Ja tutaj nie chciałbym zrzucać żadną 
odpowiedzialność na gminę burmistrza, bo widziałem duże zaangażowanie. Zresztą my 
wszyscy, bez względu na to, po której stronie jesteśmy, bo ja uważam, że wystarczającym 
rozwiązaniem ochrony natury jest park krajobrazowy, który po prostu był niedopieszczony, 
niedoinwestowany i wiele rzeczy niezrealizowanych. Zmiana samej nazwy nic nie niesie, 
tutaj zaangażowanie pani Magdy Pieczyńskiej, która chciała tutaj rozreklamować jakoś 
wyjaśnić wiele rzeczy z parkiem narodowym, mimo że mam inne zdanie wielki szacunek. 
Natomiast pokazuje to tylko słabość strony rządzącej, która się wyjątkowo słabo pokazała 
w tym temacie i pokazała, że po prostu lekceważy ludzi, którzy chcą się dowiedzieć, 
zamiast wytłumaczyć i wyjaśnić tematy, to po prostu nas się skierowano na boczny tor. Jak 
już mówimy o torach i o transporcie, o demografii, nasza demografia spada, trzeba 
zapewnić jak najlepsze warunki. Ale za sukcesem takiego Wrocławia, Poznania i innych 
miejscowości idzie przemysł, który tam idzie. Więc tutaj jest wielka rola burmistrza gminy 
myślę, żeby ściągnąć jak najwięcej, jakiś stworzyć plan ściągnięcia inwestorów przede 
wszystkim na strefę Gardna, bo to zostało jakoś zapomniane, fajnie byłoby, żeby to ruszyć. 
Także tematy, które tu były poruszane połączeń ze Szczecinem, ja przypominam 
przystanek PKP osiedle południe, to działa w 2 strony i na osiedle południe, i na drugą 
stronę, więc to jest jeszcze ta robota, która nas czeka, ale trzeba to rozwinąć, żeby nasze 
miasto się nie zwijało. Myślę, że Gryfino może wygrać przez to, że wszyscy będziemy 
bardziej aktywni, że burmistrz także który też kawał dobrej roboty zrobił właśnie aktywnie 
tutaj, działając na rzecz pozyskania tematów jak gazówka czy obwodnica, co zostało 
zrealizowane oczywiście nie za pieniądze gminy, ale związane z aktywnością gminy, więc 
jest na pewno dużo pracy i myślę, że aktywność nasza radnych jest tutaj bardzo ważna, ale 
też trzeba docenić właśnie to, co zostało pozytywnie zrobione w gminie. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan przewodniczący Tomasz Namieciński, 
proszę bardzo udzielam głosu. 
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję bardzo, szanowni państwo jesteśmy w punkcie dotyczącym udzielenia wotum 
zaufania panu burmistrzowi. Za chwilę będziemy też głosowali nad absolutorium dla pana 
burmistrza i teraz powiem tak, ocena samej osoby czy samego pana oblicza to nie jest 
casting, tak naprawdę to jest ocena pana burmistrza i zespołu, który stworzył, czyli 
państwa. To jest ocena m.in. współpracy całorocznej, zeszłorocznej z państwem, bo 
jakbyśmy mieli oceniać pana burmistrza za to, że jak się ubiera, czy fajnie wygląda, on 
pewnie by dostał w skali do 5 większości od nas radnych 4 czy 5 i tyle. Natomiast to jest 
też, żebyście mieli państwo świadomość oceny współpracy codziennie z wami, jak ona się 
układała, to niech każdy sobie w swoim sumieniu odpowie. To jest też kwestia 
wiarygodności państwa, wiarygodności składania pewnych rzeczy, takich nawet 
normalnych, codziennych spraw, za którymi my jako radni chodzimy, czy radni, sołtysi, za 
które codziennie próbujemy zabiegać, czy to są w rozmowach bezpośrednich z państwem, 
czy w formie składania interpelacji, zapytań, rozmów, telefonów i innych rzeczy. Tak, 
żebyście państwo mieli świadomość, że to jest też ocena waszej codziennej pracy, czyli 
pracy tak naprawdę pana burmistrza i jego zespołu, to tak tytułem wstępu. Natomiast 
szanowni państwo, dużo tutaj mówiliśmy o inwestycjach w zeszłym roku, o świetlicy 
w Steklnie, o szatni w Gardnie, o obwodnicy Gryfina, o Pałacyku pod Lwami, hali sportowej 
w Radziszewie. Nie zapominajmy drodzy państwo, że te inwestycje powstały tylko dlatego, 
że zostały pozyskane pieniądze rządowe dzięki poprzedniemu rządowi zjednoczonej 
prawicy i teraz jesteśmy beneficjentami tego, co udało się uzyskać, pozyskać, napisać. Tak 
także nie zapominajmy o tym, jak będzie w przyszłości? Czas pokaże o jakiś wielkich 
środkach dla samorządów na chwilę obecną nie słyszałem, ale za chwilę dopytam o to 
pana burmistrza Milera. Nie zapominajmy o tym, że dzięki zjednoczonej prawicy zyskaliśmy 
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dosyć duże środki finansowe, dzięki którym pewne inwestycje powstały, czy są w trakcie 
budowy, jak np. sala gimnastyczna w Radziszewie. Były też kwestie obwodnicy Radziszewa, 
były tam dosyć mocno zaawansowane prace. Jak będzie, czas pokaże. Natomiast 2024 rok 
budżet pamiętamy jak było, jednego czego mi brakuje, to tego, że rzeczywiście jako Rada 
Miejska byliśmy bardzo aktywni, jako radni byliśmy aktywni, jako sołtysi byliśmy aktywni, 
składaliśmy wnioski, natomiast te wnioski, że tak powiem, ja już nie będę ich oceniał, czy 
one były zasadne, czy nie były zasadne. Natomiast nie wiem w 95% te wnioski nie znalazły 
dalszego biegu i warto by było nie wiem, być może to zmienić w formie uchwały. Możemy 
jako rada np. możemy to zmienić. Tego mi gdzieś tam brakowało jako sołtysowi i radnemu, 
bo tu jestem w 2 rolach. Natomiast, właśnie przepraszam panie przewodniczący miały być 
2 minuty, przedłużę troszeczkę pan pozwoli. Szanowni państwo i teraz tak jest coś takiego 
jak kontynuacja pewnych działań. Ja tutaj tak sobie dla przykładu wypisałem pewne rzeczy 
z 2024 roku, pan Tomasz Miler był zresztą ze mną. Przeznaczyliśmy w ramach funduszu 
sołeckiego np. na zbiornik wodny w Gardnie 30 000 zł, na ulicę Słoneczną w Gardnie 11 000 
na projekt. A to jeszcze nie wszystko, padły deklaracje dotyczące budowy remizy OSP 
w Wełtyniu, padają tutaj deklaracje dotyczące budowy świetlicy wiejskiej w Wysokiej 
Gryfińskiej, na ostatniej sesji wspólnych komisji dowiedzieliśmy się, że gmina Gryfino 
pobrała, czy pobierała podatek ponad stanowy w kwocie 20 000 000 zł. Dlatego moje 
pytanie brzmi następująco, czy te inwestycje będą realizowane i na jakim one są etapie? 
Pytam dlatego, że mnie pytają o to mieszkańcy. Ok, wydaliśmy jakieś środki finansowe i co 
na tym koniec? Czy to będzie kontynuowane? Poskładaliśmy np. w przypadku ulicy 
Słonecznej tego zbiornika jakiekolwiek projekty i na jakim to jest etapie? Kwestia strefy 
w Gardnie, kilkakrotnie składałem interpelacje, fajnie świetną mamy strefę, mamy dużego 
podatnika, który płaci grube miliony. Natomiast też polecam państwu, żeby się przejechać 
tą strefą, czasami i tą ścieżką rowerową, która jest zarośnięta i jest problem, żebyśmy nie 
wiem, zrobili tam porządek. Pozarastane, to jest trawą, coś tam się próbuje robić, ale nie 
do końca, to nie zachęcę w jakikolwiek sposób inwestorów. Ostatnio też na sesji rady 
miejskiej i to nie jest to nie jest kwestia tego roku, to jest kwestia lat poprzednich, 
składałem interpelacje dotyczącą wiat przystankowych w gminie Gryfino, proszę się 
przejechać naprawdę po miejscowościach wiejskich zobaczyć, jak te wiaty wyglądają. One 
wyglądają strasznie. My tutaj się chwalimy wielkimi inwestycjami, mówimy, że wydajemy 
miliony złotych, natomiast nie stać nas na to, żeby nie wiem, czy pracownicy 
Przedsiębiorców Usług Komunalnych, żeby wydać im zlecenie, żeby pomalować jakąś tam 
wiatę. Nie wygląda to dobrze, natomiast od takich małych rzeczy powinniśmy w mojej 
ocenie zacząć i samo kwestie są duże inwestycje, wystarczy przejrzeć interpelacje, które 
składamy tutaj być może byśmy nie musieli ich składać. Ale składamy bo gdzieś tam się 
zderzamy ze ścianą. Kwestia np. Dołgie, jakiegoś punktu świetnego, gdzie mi się 
odpowiada, że niech sobie ludzie zmienią fundusz sołecki, niech sobie w ramach funduszu 
sołeckiego zrobią najpierw projekt tak przy pomocy gminy, a później taki punkt świetlny 
wybudują. I to są takie małe rzeczy, od tych małych rzeczy w mojej ocenie powinniśmy 
zacząć, tak jak mówiłem na samym początku. Szanowni państwo, to nie jest tylko ocena 
osoby pana burmistrza Mieczysława Sawaryna, to jest ocena nasza, pana burmistrza i jego 
zespołu, który stworzył i z którym współpracuje. Natomiast ja powiem tak na koniec, 
osobiście pozytywnie ten zespół oceniam, natomiast są niedociągnięcia, nad którymi 
musicie państwo pracować wspólnie oczywiście z nami. To tyle panie przewodniczący, bo 
obiecałem 2 minuty, było dłużej. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Zasadniczo dłużej. Dziękuję serdecznie, ale radni bez ograniczeń czasowych mają prawo 
się wypowiadać. O głos poprosił pan radny Roman Krysiak, proszę bardzo udzielam głosu. 
Roman Krysiak (Radny) 
Dziękuję bardzo, wsłuchując się w głosy koleżanek i kolegów nie jest chyba tak źle z naszą 
gminą, bo wszyscy dostrzegają wolę współpracy i współpracę na linii burmistrz-rada, co 
jest zauważalne i co jest wymawiane przez radnych, cieszy mnie to bardzo. Te wszystkie złe 
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rzeczy, które są tutaj wspominane i o których mówimy, niestety, nie leżą w gestii 
burmistrza. Nie leżą w gestii burmistrza, te decyzje są podejmowane przez kogoś i gdzieś. 
Chociażby dzisiejszy przykład z punktem krwiodawstwa, pewnie burmistrz by chciał, żeby 
ten punkt był. Park narodowy, który ma się tworzyć, czy nie chcielibyśmy, żeby ten park 
był, tylko żeby on nas nie ograniczał. Elektrownia Dolna Odra, czy nie chcielibyśmy, żeby 
ona funkcjonowała, żeby dalej płynęły podatki do gminy? Niestety, ktoś podejmuje decyzje 
za nas i to nie jest burmistrz ani pracownicy urzędu. Czy burmistrz nie chciałby, żeby na 
tych 400 ha powstały inwestycje rzędu kwoty 40 000 000 000? Chciałby tylko, że te moce 
sprawcze są troszkę gdzie indziej, gdzie indziej i to nie leży w gestii burmistrza. Burmistrz 
na pewno robi co może, czego przykładem jest chociażby jego udział w proteście, kiedy 
w styczniu udaliśmy się do Warszawy i protestowaliśmy przeciwko temu, co się dzieje 
z elektrownią Dolna Odra. Moja ocena zawsze może być lepiej, bo zawsze, ale na tym 
polega zarządzanie, żeby sprawnie zarządzać. Moja ocena? Czwórka z plusem i oczywiście 
ja będę głosował za wotum i za absolutorium. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. O głos poprosił jeszcze pan przewodniczący Piotr Zwoliński, proszę 
bardzo udzielam głosu. 
Piotr Zwoliński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję panie przewodniczący, panie burmistrzu, szanowni państwo oczywiście dyskusja 
o stanie gminy Gryfino jest jak najbardziej ważna, potrzebna i zasadna. Z nie wszystkimi 
opiniami tutaj moich przedmówców się zgadzam, ale je szanuję. Burmistrz Mieczysław 
Sawaryn otrzymał tak naprawdę wotum zaufania od mieszkańców w połowie poprzedniego 
roku wygrywając wybory samorządowe. Szanowni państwo, 2024 rok w mojej ocenie można 
podzielić za takie 4 główne etapy. Pierwszym z tych etapów to była kampania wyborcza 
i wybory samorządowe. Drugim takim etapem w mojej ocenie to oczywiście były działania 
związane z zarządzaniem kryzysowym i zagrożeniami związanymi z prawdopodobną 
powodzią w gminie Gryfino i tu, panie burmistrzu, moje podziękowania dla wszystkich 
pracowników, którzy brali czynny udział w wykonywaniu tych zadań. Trzecim etapem 
w mojej ocenie to jest historyczny moment dla Gryfina, otwarcie oddania do użytku 
obwodnicy Gryfina. Historyczny z tego względu, że ja, szanowni państwo, o tej obwodnicy 
słyszałem, jakieś 30 lat temu, że miała powstać i przez ostatnie 30 lat jej po prostu nie 
było. I ostatnim etapem to telenowela pod piękną nazwą oczywiście w opinii zwolenników 
powołania parku narodowego i szanowni państwo, oczywiście między tymi etapami były 
również inne wydarzenia, które są wyszczególnione i szczegółowo opisane w raporcie 
o stanie gminy Gryfino. Inwestycje, które się zakończyły w 24 roku, rozpoczęły decyzje 
wydawane i to wszystko stanowiło szanowni państwo o ciągłości działania gminy Gryfino. 
Można wziąć przykład z powiatu gryfińskiego, gdzie kluby udzieliły poparcia pani staroście 
i udzieliły poparcia i wotum zaufania. Moglibyśmy naprawdę pochylić się i w końcu ze sobą 
zacząć współpracować szerzej. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani radna Karolina Plis proszę, bardzo 
udzielam głosu. 
Karolina Plis (Radna) 
Dziękuję szanowni państwo, panie burmistrzu, w poprzednim roku podczas głosowania 
nad absolutorium oraz wotum zaufania zdecydowałam się wstrzymać od głosu licząc, że 
pan burmistrz rozpocznie szerszą i systematyczną współpracę z radnymi. Taka współpraca 
zaczyna się idzie powoli w dobrym kierunku dla poprawy jakości życia mieszkańców. 
Niestety, obszary, które uważam za kluczowe, czyli przedsiębiorczość miasta, 
innowacyjność, kreatywność, a także proaktywne podejście do inwestorów i lokalnych 
przedsiębiorców z mojej perspektywy nie poprawiła się. Chcę jednak podkreślić, że 
wszyscy naczelnicy, pracownicy urzędu miasta, to dla mnie osoby, na które zawsze można 
liczyć zarówno w codziennej pracy, jak i przy dużych inwestycjach. Jestem wdzięczna za 
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zaangażowanie i profesjonalne podejście, ale mimo wszystko uważam, że potrzebujemy 
nowego impulsu i większej otwartości, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił jeszcze raz pan przewodniczący Tomasz 
Namieciński, proszę bardzo. 
Tomasz Namieciński (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej) 
Po raz ostatni. Szanowni państwo, słusznie mnie zwrócono uwagę, że byłem nieprecyzyjny 
w swojej wypowiedzi, jak mówiłem o inwestycjach. Rzeczywiście tak było, że środki, które 
zostały pozyskane na świetlice w Steklnie, szatnie w Gardnie, obwodnicę Gryfina, środki 
zostały pozyskane na Pałacyk pod Lwami, halę w Radziszewie. Oczywiście były pozyskane 
przy dużej aktywności naszego burmistrza, ale także dobrej współpracy z naszymi 
samorządowcami, m.in. panem posłem Arturem Szałabawką i panem posłem Michałem 
Jachem, dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani radna Magdalena Chmura, proszę 
bardzo udzielam głosu. 
Magdalena Chmura (Radna) 
Panie burmistrzu, wysoka rado, mieszkańcy gminy Gryfino w kwestii formalnej, ponieważ 
my tak naprawdę w tym momencie rozmawiamy o wotum zaufania. Za 5 minut będziemy 
rozmawiać o kluczowym dokumencie, jakim jest sprawozdanie z wykonania budżetu za rok 
2024, a również będziemy podejmować uchwałę dotyczącą udzielenia absolutorium dla 
burmistrza miasta i gminy Gryfino. To są 3 głosowania, także w kwestii formalnej dla 
nowych radnych, żeby tutaj mieli na uwadze, że to są 3 odrębne, kiedyś było inaczej, 
przyjęcie sprawozdania było równoznaczne z udzieleniem absolutorium burmistrzowi. 
Szanowni państwo, ponieważ te 3 rzeczy się łączą, bo również, jak i raport sprawozdanie 
łączy się z udzieleniem wotum zaufania, jak również udzieleniem absolutorium, oceniając 
sprawozdanie z wykonania budżetu za rok poprzedni muszę powiedzieć i tutaj, jak gdyby 
podziękować całemu wydziałowi finansowo-księgowemu, ponieważ dokument jest 
formalnie, merytorycznie przygotowany prawidłowo, jak również informacje w nim 
zawarte, jeżeli chodzi pod kątem rachunkowym, się zgadzają. Bardzo dobrze wynik wypadł 
dotyczący dochodów, bo mamy ponad tam 90 ileś procent, również wydatki zgodnie 
z dyscypliną finansów publicznych w każdym rozdziale zostały tutaj zachowane do progu 
100%. Stan zadłużenia na dzień dzisiejszy, początek roku zaczynaliśmy 2024, zaczynaliśmy 
ze stanem zadłużenia 25 212 000. Przychody w trakcie roku to była kwota 13 000 000 zł, 
rozchody z tytułu otrzymanych krajowych kredytów 8 000 130. Zamknęliśmy rok ze stanem 
zadłużenia z tytułu krajowych kredytów na koniec roku 2024 na kwotę 30 081 600. 
Szanowni państwo, tak jak powiedzieli moi przedmówcy, za tym sprawozdaniem stoją 
ludzie, stoją urzędnicy. Mamy tutaj panie przedstawicielki również jednostek podległych 
gminie Gryfino i to, co powiedziały moje koleżanki, moi koledzy, 2024 to był rok, gdzie 
mieliśmy zagrożenie powodziowe, gdzie nasz wydział kryzysowy stanął na wysokości 
zadania. Gdzie w trakcie tego roku, roku, w którym na początku tego roku przystępujemy 
również, bo przyszły rok będzie kluczowy, do jednego z najważniejszych dokumentów, 
jeżeli chodzi o gminę Gryfino, to jest plan zagospodarowania przestrzennego i będziemy 
go podejmować w przyszłym roku. Bardzo dobrze współpracowało mi się z wydziałami 
planowania przestrzennego, również długoletni proces przygotowania i wyjścia na prostą 
Przedsiębiorstwa Usług Komunalnych. Mamy tutaj byłego prezesa Przedsiębiorstwa Usług 
Komunalnych, brawa dla spółki w tej chwili przechodzą do nowej siedziby, to też był 
proces długoterminowy i doszło do skutku. Dlatego to, co mówią panie burmistrzu, radni 
pan Roman Krysiak 4 z plusem, nie wszystkie dziedziny są wykonywane tak, jak powinny 
być wykonywane. Jeżeli chodzi o sprawozdanie za rok poprzedni z wykonania budżetu, 
zaopiniuje go pozytywnie, ale na dzień dzisiejszy rada miejska musimy stanąć przed takimi 
tymi najważniejszymi zadaniami, którymi niestety gmina Gryfino musi się pochylić i o czym 
nam tutaj wiadomo, to jest park narodowy i te zagrożenia, które z tego wynikają. 
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Podpisałam się pod uchwałą o przeprowadzenie referendum w gminie Gryfino, tak jak 
mówią przepisy wynikające z przeprowadzenia konsultacji. I niestety nie dogadaliśmy się 
jako Rada Miejska, bo byśmy dzisiaj wiadomo były tutaj jak gdyby nieścisłości, bo po co 
powiemy mieszkańcom? Powiedzieć prawdę, że ministerstwo nie określiło jasnych zasad 
utworzenia parku narodowego na terenie gminy Gryfino. Niestety, poszło to dalej gmina 
Widuchowa uchwaliła uchwałą, i park niestety tą uchwałą również wchodzi w granice 
naszego miasta, mimo że radni Widuchowej podjęli tą decyzję. Więc następny problem, 
który staje w tej chwili przed gminą Gryfino to jest audyt krajobrazu, kukułcze jajo, które 
nam podrzucił sejmik województwa. Następny ogromny problem, ponieważ ten dokument 
również będzie podstawą i bardzo ważnym dokumentem do uchwalenia planu ogólnego 
zagospodarowania przestrzennego dla miasta i gminy Gryfino. Kluczowym dokumentem, 
abyśmy to, o czym wspominał burmistrz, nie przespali, czegoś nie przeoczyli, bo tereny 
inwestycyjne ja pamiętam czasy, kiedy podejmowałam uchwałę jako radna rady miejskiej 
w sprawie utworzenia planu zagospodarowania przestrzennego na tereny wokół Dolnej 
Odry, to są tereny inwestycyjne kluczowe. Jeżeli nie zostanie wyjaśniona sprawa 
utworzenia parku otuliny parku narodowego jak państwa bardzo przepraszam... To jest to 
jedno z najbardziej w tym momencie zagrożeń dla miasta i gminy Gryfino. Panie 
burmistrzu, na spotkania, jeżeli chodzi o park narodowy, przychodziło mnóstwo 
mieszkańców, mnóstwo przedsiębiorców, którzy są zaangażowani, jeżeli chodzi o nasze 
miasto, prowadzą tutaj interesy. Mówili o tym też przedmówcy, jeżeli chodzi o urząd 
miasta i gminy ma pan wielu fachowców, wielu merytorycznych pracowników, ale jeżeli 
chodzi o urząd miasta i gminy, brakuje komórki, która będzie się stricte zajmowało 
współpracą z przedsiębiorcami, pomocą przedsiębiorcom. Ruszyła chyba w tamtym roku 
nowa perspektywa unijna pieniędzy unijnych, jest mnóstwo programów, projektów, które 
na dzień dzisiejszy mogą wspomóc naszych przedsiębiorców. Jak również brakuje mi 
menadżera w tym zakresie, jeżeli chodzi o gminę Gryfino w pozyskaniu tych pieniędzy. 
Panie burmistrzu, wysoka rado, my dzisiaj stoimy przed wyzwaniem czy udzielić panu 
absolutorium, czy nie, ja myślę, że na dzień dzisiejszy te informacje, które wypłynęły, bo 
nie mówię o sprawozdaniu z wykonania budżetu za rok poprzedni, za 2024, ale mówię 
o tych niebezpieczeństwach, które właśnie były na naszej ostatniej komisji budżetu, to jest 
sprawa procesu z PGE w sprawie podatku. I tutaj mamy 19 000 000 zł należnego, które za  
5 minut stanie się zobowiązaniem, być może wymagalnym dla gminy Gryfino plus 
ustawowe odsetki od tej kwoty. Pojawiła się informacja również bodajże 2 000 600, może 
tutaj się mylę odszkodowanie za drogę dla również PGE. Tak więc te kwoty, które na dzień 
dzisiejszy zamknęliśmy sprawozdanie z wykonania budżetu 30 000 000 zł zadłużenia, 
w międzyczasie chyba 8 spłaciliśmy, ale jeżeli dojdzie do tego, że nie uda nam się pozyskać 
rekompensat w ministerstwie, bo wiadomo, i tutaj nie obciążam w żaden sposób, bo mamy 
takie przepisy, że jeżeli chodzi o najpierw mieliśmy problem z podwyżkami dla nauczycieli, 
bo spadło to na niestety na samorząd i na budżet budżety samorządowe, tak w tej chwili 
mamy również podatek, który dotyczy 370 ha gruntów, które w tym momencie są pod 
koleją metropolitalną. Dlatego stoimy przed dylematami, które na dzień dzisiejszy są 
bardzo niepokojące. I myślę, panie burmistrzu, że w natłoku tych informacji, które 
uzyskałam na komisji budżetu, a nie są one naprawdę zadowalające, musimy stanąć i tak 
jak tutaj państwo i tu kieruje słowa do radnych, że nie stać było i po co wydawać pieniądze 
na referendum w sprawie parku narodowego nam na dzień dzisiejszy, jeżeli mamy park 
narodowy i jeszcze audyt krajobrazu i mnóstwo innych rzeczy, które na dzień dzisiejszy 
tutaj wypływają. Jeszcze dołożymy sobie referendum w sprawie odwołania burmistrza, to 
ja powiem szczerze, że te ważne sprawy najważniejsze dla gminy Gryfino, jakim jest 
utrzymanie miejsc pracy w zakładzie, w największym zakładzie i na dzień dzisiejszy 
największym podatniku gminy Gryfino, to jest kluczowe. Kluczowa jest Dolna Odra, 
kluczowe w tej chwili jest park i granica jego otuliny, bo tak jak tutaj burmistrz wspominał, 
pan burmistrz Wojciech Długoborski pamięta, jak to była sprawa parku krajobrazowego 
i dzisiaj mamy niestety otulina i w Żabnicy i chyba w Wełtyniu. Tak więc, jeżeli niejasne 
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będą przepisy, musimy się pochylić na dzień dzisiejszy nad tematami, które są 
priorytetem. A jeżeli chodzi panie burmistrzu, to pan jest kierownikiem jednostki, to pan 
stoi na czele urzędu, na czele jednostek, i tak jak tu powiedzieli przedmówcy, jeżeli chodzi 
o oświatę, opiekę społeczną, również jak moje koleżanki i koledzy, widzę powiew, widzę 
werwę do pracy. A jeżeli chodzi o sprawy inwestycyjne, to można mówić, że przejął pan 
władze z 30 milionowym długiem, ale tak naprawdę panie wiceburmistrzu Miler, dostał pan 
instrumenty na tacy podane, przygotowaną strefę do zagwarantowania dla nowych 
kontrahentów, dla nowych podatników. Przez te lata nie zostało zrobione nic i tak, jak 
będę chwaliła wydziały, które naprawdę pracują i widać, jeżeli chodzi o pana pracę, to 
skwituje to jednym zdaniem: lenistwo idzie tak wolno, że nędza je dogania. I nie dopuśćmy 
w tym momencie do tego, żeby na dzień dzisiejszy gmina Gryfino, która była jedną 
z najbogatszych gmin w Polsce, była zaściankiem. To była gmina, która miała największy 
zakład pracy, gmina, która w okolicy budowała pierwszy aquapark, która jak Goleniów 
zagwarantowała ogromne obszary pod nowych podatników, pod nowych kontrahentów, 
a na dzień dzisiejszy ten potencjał nie został wykorzystany. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosiła pani radna Iwona Gatkowska, proszę 
bardzo. 
Iwona Gatkowska (Radna) 
Dziękuję, szanowny panie burmistrzu, wysoka rado, szanowni mieszkańcy, staje dziś przed 
państwem jako osoba zatroskana o przyszłość naszego miasta Gryfina. Choć mamy wiele 
powodów do dumy, musimy też spojrzeć prawdzie w oczy. Nasze miasto, mimo potencjału, 
nie ma dziś zbyt wiele do zaoferowania osobom z zewnątrz. Coraz więcej słyszymy, że inni 
wybierają miejscowości, które potrafią przyciągnąć turystów, inwestorów, a przede 
wszystkim zatrzymać młodych ludzi. W innych częściach Polski powstają ciekawe 
inicjatywy, nowoczesna infrastruktura w przestrzeni kultury i rekreacji. A co my mamy? 
Czasem mam wrażenie, że pozwalamy, by Gryfino powoli traciło swoją energię i znaczenie. 
Nie sposób nie odnieść się także do minionego roku 2024. Z przykrością muszę stwierdzić, 
że nie dostrzegam w nim realnych działań, które mogłyby przekonać mnie do udzielenia 
wotum zaufania. Brakuje wizji, inicjatyw i konkretnych efektów pracy, które dałyby 
nadzieję na rozwój naszego miasta. To nie jest zarzut, to apel o działanie. Wierzę, że 
wspólnie możemy zmienić ten stan rzeczy, że możemy zbudować miasto, z którego 
będziemy dumni nie tylko jako mieszkańcy, ale także jako gospodarze, którzy z dumą 
witają gości. Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie o głos poprosił pan radny Mariusz Strzelczyk, proszę 
bardzo udzielam głosu. 
Mariusz Strzelczyk (Radny) 
Dzień dobry, Mariusz Strzelczyk radny, mamy 25 rok, ja usłyszałem pierwszy raz od 
burmistrza, że jakąś realną szansę widzi dla Gryfina przez to, że powstałby park narodowy. 
Dlaczego takich słów nie wypowiadał w 24 roku? W ogóle się nie wypowiadał moim 
zdaniem, jeżeli mówimy o parku też, także cały czas słyszę już nieraz, bo to od 
wiceburmistrza słyszałem, teraz słyszę od burmistrza, że nas radnych wykluczono, też 
słyszałem inne, mniej ładne epitety, ale moim zdaniem to nie nas, to właśnie burmistrza, 
bo to burmistrz był głównym. Pan Miller był w radzie powstania parku, więc nie wiem, kogo 
tutaj wykluczono tak naprawdę, nam nie dano możliwości tak naprawdę wypowiedzenia 
się. To odnośnie parku, w zasadzie to dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Szanowni państwo, nikt więcej nie zgłosił się do głosu. Na temat, w tej 
sprawie chciałby udzielić odpowiedzi, udzielić swojego głosu pan zastępca burmistrza 
miasta i gminy Gryfino, pan burmistrz Tomasz Miler, proszę panie burmistrzu się zgłosić, 
bo na razie tylko deklaracja była nie mam. O teraz tak, proszę bardzo udzielam głosu. 
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy) 
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Szanowni państwo, wysoka rado, dziękuję za tą dyskusję. Przysłuchuje się kolejny raz tej 
towarzyszącej wotum zaufania dla burmistrza i uważam, że dyskusje są coraz lepsze. Ta 
zdecydowanie jest bardziej merytoryczna, a mniej emocjonalna niż te poprzednie. Pan 
burmistrz po wyborach w minionym roku zadeklarował kolejny raz zresztą, otwartość 
współpracy i porozumienie ze wszystkimi środowiskami w radzie miejskiej i w mojej ocenie 
to się dzieje, padły tutaj słowa, że zaczynamy te rozmowy. Ja uważam, że nie zaczynamy, 
a już je dość mocno realizujemy, mamy za sobą bowiem ponad 12 miesięcy tej kadencji. 
Tych spotkań, rozmów nie brakowało, ja sobie je osobiście, bardzo cenie. Czy to jest 
dyskusja o odpadach, czy o transporcie, czy o dokumentach strategicznych, których kilka 
przed nami, to są spotkania, z których zawsze coś wynika i mam nadzieję, że także z tego 
dzisiejszego naszego spotkania wyniknie coś pozytywnego. Pozwolę sobie krótko odnieść 
do tych słów, które tutaj padły, w szczególności do kilku wypowiedzi szanownych państwa, 
zacznę od pana przewodniczącego, od pana Rafała Gugi. Jeżeli chodzi o strefę 
przemysłową i te działania, które tam są realizowane, chciałbym zwrócić uwagę, że także 
przy współudziale rady miejskiej podjęliśmy uchwałę o zmianie planu miejscowego. Ta 
zmiana jest podyktowana wnioskiem inwestora, inwestora, który kupił kolejne hektary 
gruntu. Mówimy tutaj o projekcie gospodarczym dość dużym, bo realizowanym na 
powierzchni około 14 ha, który przyniesie nam zgodnie z zapowiedziami między 500 a 700 
nowych miejsc pracy. Ten plan miejscowy jest realizowany, w sierpniu będziemy mieli 
konsultacje społeczne. Inwestor cały czas podtrzymuje wolę realizacji i budowy, więc 
jestem tutaj w tym zakresie optymistą. A odnosząc się do innych słów, które padły 
w zakresie strefy, chciałbym przypomnieć, że na początku pracy pana burmistrza, gdy 
razem z nim miałem przyjemność przejmować stery w gminie, mieliśmy sytuację troszkę 
różniącą się od stwierdzenia, że wszystko było podane na tacy, same dokumenty mówią 
o czymś innym. Mieliśmy obligo dla gminy Gryfino przygotowania programu naprawczego 
z tego powodu, że projekt, który został zrealizowany, wiązał się z poważnymi wadami. Nie 
były osiągane wskaźniki, naszym obowiązkiem było przygotowanie programu naprawczego, 
wdrożenie go i realizacja z sukcesem, tak aby uchronić tą dotację przed koniecznością 
zwrotu. Jeżeli rozmawiamy dalej o terenach inwestycyjnych, teraz już bardziej pod kątem 
nieruchomości pod mieszkaniówkę, padły tutaj słowa, że jest ich za mało, że to było 
ograniczone. Tak, rzeczywiście przy tworzeniu nowego studium pewna korekta została 
wykonana. Natomiast teraz, gdy rozmawiamy o planie ogólnym, to szanowni państwo, nie 
wiem, czy ta informacja wybrzmiała bardzo wyraźnie, ale mamy w gminie Gryfino sytuację, 
w której nieruchomości pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną jest przygotowanych 
bardzo dużo. Jest to liczba 14 000 nowych osób, może dzisiaj znaleźć miejsce do 
zamieszkania w gminie Gryfino. I w mojej ocenie nie jest także problemem jest brak tych 
nieruchomości, a raczej tutaj problemem jest to, że musimy ponosić dość wysokie nakłady, 
aby ta infrastruktura się tutaj pojawiała i te dokona pana burmistrza w zakresie 
infrastruktury wypełniającej tereny przeznaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, są bardzo duże. Proszę spojrzeć, jak wyglądały niegdyś osiedla okalające 
Gryfino, będące w Gryfinie, jak wyglądają dzisiaj. Ile nowych realizacji z inwestycji tam 
mamy, jak wiele tych działań realizowanych jest na terenach wiejskich, tego jest naprawdę 
sporo. Rzeczywiście naszą bolączką jest to, że nie mamy zrealizowanych dużych projektów 
związanych z nowymi mieszkaniami w zabudowie wielorodzinnej, ale nie można też 
stwierdzić, że tutaj nic się nie dzieje. Mamy bowiem zrealizowany projekt na terenie byłego 
sanatorium w Nowym Czarnowie. To nie tylko mieszkania, ale też przebudowana 
infrastruktura, infrastruktura na terenie, który przez lata straszył. Infrastruktura, która była 
bardzo potrzebna i otwiera szansę na kolejne budynki w kolejnych latach. A jednocześnie 
też szanowni państwo, nieraz rozmawialiśmy o projekcie nowych budynków 
wielorodzinnych na terenie górnego tarasu i tutaj, jak wszyscy wiemy, mamy przygotowany 
teren i projekt, i pozwolenie na budowę. Jedynym czynnikiem, na który czekamy, jest 
uruchomienie przez rząd powrotem środków z funduszu dopłat i ten projekt ruszy. To 
wszystko jest z Bankiem Gospodarstwa Krajowego uzgodnione. Jeżeli chodzi o wahania 



 

22 
 

nakładów inwestycyjnych, bo pan przewodniczący przywołał tą ważną dane, którą 
pokazuje, jak wyglądają nasze wydatki majątkowe na przestrzeni lat i rzeczywiście jest tak, 
że w roku 2014 tych nakładów było mniej, ale to jest absolutnie naturalna cecha. Z uwagi 
na to, że perspektywa unijna ma zawsze wymiar kilkuletni i są takie lata, kiedy kumulują 
się wydatki majątkowe, a są takie lata, kiedy jest ich przygotowanie, tak jak choćby Pałacyk 
pod Lwami, w tamtym roku podpisaliśmy umowę to był bardzo ważny moment, ale 
fizycznie inwestycje wykonamy w roku bieżącym i przyszłym i wtedy te wydatki majątkowe 
rzeczywiście nam radykalnie wzrosną. Tak jest, gmina Gryfino bardzo aktywnie poszukuje 
środków zewnętrznych. W roku ubiegłym padł swoisty rekord, mieliśmy środki zewnętrzne 
nie tylko z Unii Europejskiej, ale także po raz pierwszy w historii, co chciałem podkreślić, 
środki z tzw. funduszy norweskich oraz bardzo skutecznie pozyskiwane środki 
z programów poprzedniego rządu. To wszystko złożyło się na to, że tych nakładów było 
bardzo dużo i możemy dużo mówić o naszym przygotowaniu. Na pewno tego 
zaangażowania nie zabraknie, ale skuteczność jest też determinowana tym, jakie będą 
nasze możliwości. Jeżeli rząd powróci do tych programów dla samorządów, które były 
realizowane, to oczywiście, że będzie nam łatwiej, jeżeli będą kolejne perspektywy unijne 
bardziej nakierowane na samorządy, te kwoty będą rosły. Jeżeli spojrzą państwo na 
chociażby środki z KPO, jasno widać, że tutaj niekoniecznie dla samorządów w pierwszej 
kolejności te środki są kierowane. Co do demografii, wydaje mi się tak trochę pośrodku, 
ani nie jest dobrze, ani nie jest katastrofalnie, jeżeli spojrzymy bowiem na tendencję 
ogólnopolską, to Gryfino jest w środku. Nie należy ani do gmin, które wyludniają się 
szybciej, niż inne, ani też nie należy do gmin, które radzą sobie świetnie i myślę, że 
wspólnie możemy uznać, że właśnie demografia i walka o nowych mieszkańców powinna 
być dla nas celem nr 1. Szanowna pani radna Magdalena Pieczyńska przywoła tutaj kwestię 
transportu publicznego, chciałbym bardzo mocno zwrócić uwagę na to, że ta współpraca 
w ramach Szczecińskiego Obszaru Metropolitalnego to nie tylko poprawiający się stan 
realizacji projektu SKM-ki, ale także te rozwiązania dla podróżnych, o których 
rozmawialiśmy, dużo w zakresie biletów. Przypomnę, że właśnie w ubiegłym roku 
wprowadzony został bilet metropolitalny, który radykalnie zmienił sytuację osób, które 
regularnie dojeżdżają do Szczecina. Mamy sytuację, w której za 125 zł uczeń porusza się 
wszystkimi środkami transportowymi na terenie całego obszaru, naszymi darmowymi 
autobusami, siłą rzeczy, ale także i pociągiem i autobusami, tramwajami. I uważam, że 
tutaj mamy bardzo duże osiągnięcie w tym zakresie. Pan radny Tomasz Namieciński 
wspomniał o współpracy, współpracy na poziomie funduszu sołeckiego, ja tą współpracę 
sobie bardzo cenie. Uważam i chwalę zawsze te sołectwa, które starają się maksymalnie 
wykorzystać ten fundusz sołecki w zakresie działań inwestycyjnych. Gardno jest tutaj 
chlubnym przykładem, bo zrealizowaliśmy wspólnie wiele działań. A ta wspomniana 
kwestia zbiornika retencyjnego i przeznaczenia przez państwa 30 000 na dokumentację 
owocuje tym, że w tej chwili składamy wniosek o środki zewnętrzne w tym zakresie z puli 
Unii Europejskiej i w mojej ocenie są bardzo duże szanse, że ten projekt będzie dzięki 
temu zrealizowany. Krótko odniosę się do parku narodowego, prostując delikatnie tą 
informację, jakobym był w jakiejkolwiek radzie parku. Nie było takiego organu, ani mojej 
obecności tam siłą rzeczy, natomiast uczestniczyłem z ramienia gminy Gryfino w pracach 
ministerialnego zespołu, który pracował określony czas i miał określone zadanie. I nie 
odniosłem wrażenia, abyśmy tutaj z zespołem, z panem burmistrzem w jakikolwiek sposób 
zabierali skrajne stanowisko, bądź „za”, bądź „przeciw”. Raczej cały czas prezentowaliśmy 
je dość jednolicie i stanowczo mówiąc, że na początku potrzebujemy rzetelnej pracy 
i informacji, tak, aby rozwiać te wątpliwości, które jak widać pozostały do dziś. Spojrzę 
tylko czy o czymś nie zapomniałem. Transformacja energetyczna, która też się wiąże 
z pozyskiwaniem inwestycji i tutaj wydaje mi się, że także jesteśmy bardzo zgodni. To, 
w jaki sposób odbędzie się transformacja energetyki węglowej, zarówno w wymiarze 
gospodarczym i społecznym, zdeterminuje rozwój Gryfina. Czy będzie tak, że na miejsce 
bloków węglowych spółka skarbu państwa, rząd pozwoli, aby wszedł tutaj jakiś inwestor, 
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który będzie rozwijał funkcję przemysłową, to wpłynie na naszą gospodarkę w sposób 
znaczący. Na pewno z naszej strony jest olbrzymie zaangażowanie, to, że znajdujemy tych 
inwestorów, to, że z nimi rozmawiamy, skutecznie przekonując ich do tego, aby złożyły one 
ofertę dzierżawy, zakupu tych terenów uważam za duże osiągnięcie. I chciałbym jeszcze 
zwrócić uwagę na to, że także w porozumieniu z radą miejską dość mocno pracujemy nad 
innymi inwestycjami w odnawialne źródła energii. Może one czasami generują też niepokój 
społeczny, ale stawiamy tutaj na absolutną komunikację i porozumienie z mieszkańcami, 
czego państwo są świadkami regularnie. Chciałem powiedzieć, że jeżeli chociażby połowa 
tych inwestycji dojdzie do skutku, to wpływy podatkowe z tego tytułu przewyższą wpływy 
podatkowe z elektrowni gazowej, dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie o głos poprosił pan przewodniczący Władysław Sobczak, proszę 
bardzo. 
Władysław Sobczak (Radny) 
Dziękuję bardzo, miałem nie zabierać głosu, ale tak pomyślałem sobie troszeczkę, a może 
jednak. W każdym bądź razie chciałbym tylko powiedzieć, ja tutaj nie będę tak się 
rozwlekał, tylko powiem o tym, na czym się znam po prostu i dlatego też mogę na ten 
temat coś powiedzieć. Jeśli chodzi o osiągnięcia pana burmistrza, uważam, że jest dobrym 
gospodarzem. Samo to, że ten Pałacyk pod Lwami wreszcie został wykorzystany do tego, 
do czego powinien służyć, choć było tyle wersji, to już jest wielki plus. Natomiast jeśli 
chodzi o właśnie o Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych, które zostało przeniesione, też 
były takie kwestie, że dlaczego i po co? Okazuje się, że pracownicy w chwili obecnej mają 
bardzo dobre warunki, tam jest wiele przestrzeni, dużo światła. Naprawdę to jest też wielki 
plus, ponieważ ten teren na pewno nie nadawał się na szkołę muzyczną. Jeśli chodzi też 
o ten park narodowy, mogę coś na ten temat powiedzieć, ponieważ ukończyłem wydział 
kształtowania środowiska i rolnictwa i wydaje mi się, że choć odrobinę się na tym znam 
i powiem, że być może ten park jest nam potrzebny, może nie dzisiaj. Natomiast jak widzę, 
kto się za to bierze, to uważam, że to nigdy nie dojdzie do skutku. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, szanowni państwo jeszcze ja się zgłosiłem do głosu, bo o jednej 
rzeczy zapomniałem, a chciałbym się odnieść do odniesienia też pana wiceburmistrza, 
żebyśmy też byli precyzyjni. Pierwszej rzeczy, o której zapomniałem, miałem sobie 
wypisaną, tak jak państwu powiedziałem dochody gminy to przede wszystkim podatek 
dochodowy PIT, CIT. Ale o PIT, szanowni państwo wniosek prosty, im więcej mieszkańców, 
tym więcej pieniędzy ma gmina, bo to nie chodzi o podwyższanie podatków, chodzi o to, 
żeby było więcej mieszkańców płacących podatki. Im bogatsi mieszkańcy i więcej 
zarabiają, tym więcej podatków ma gmina. I tutaj, panie burmistrzu, zapomniałem 
powiedzieć, ale co gmina może jeszcze zrobić? I tutaj widzę pewien opór, pewien dla mnie 
trochę niezrozumiałą sprawę. Gmina może doprowadzić do takich warunków, żeby 
w Gryfinie był lepsze zarobki. Jak to zrobić? No trzeba swoim pracownikom, pracownikom 
gminy po prostu podwyższać pensję, urzędnikom, jednostkom podległym, a ostatnia 
sytuacja, chociażby ze sporem zbiorowym pracowników na Lagunie, pokazuje, że jednak 
tutaj idzie to nie w tym kierunku. A im więcej będą zarabiać mieszkańcy, tym więcej gmina 
ma z podatków bez konieczności ich ciągłego podwyższania. Ale teraz, szanowni państwo, 
do odniesienia pana burmistrza, pan burmistrz mówił o strefie przemysłowej w Gardnie, 
jakie tutaj wyzwania czekały, że tyle się dobrego dzieje. Ja tutaj pozwolę sobie tylko 
przekazać to, co mówił pan przewodniczący Tomasz Namieciński, mówiąc w skrócie strefa 
zarasta. Powiedział pan o tym, że tak, pozyskujemy środki teraz na Pałacyk pod Lwami, 
panie burmistrzu, to już chyba trzeci raz pozyskaliśmy środki na Pałacyk pod Lwami, z 2 
wcześniejszych po prostu zrezygnowaliśmy, nie wykorzystaliśmy. Podobnie było z ulicą 
Energetyków, o ile dobrze pamiętam, z obiektami sportowymi, ze stadionem na ulicy 
Sportowej, który też dzisiaj zarasta po prostu bieżnia i inne tereny tam wyglądają, jak 
wyglądają i mieszkańcy to widzą. Panie burmistrzu, o ciężkiej pracy, o tym, że wiele rzeczy 
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się dzieje, że właściwie dotrzymujecie słowa, ja dzisiaj składam interpelację w sprawie 
ulicy Słowiańskiej, składam ją po dłuższym czasie, bo to też nie chodzi o to, żeby tam 
marudzić. Ale minęły chyba 2 lata od pierwszej mojej interpelacji, w której pierwsza 
odpowiedź była taka, że ulica Słowiańska zostanie zrealizowana do połowy 2024 roku. Jak 
jest? Mogą państwo pojechać i zobaczyć. Natomiast ostatnia pana wypowiedź jest dla mnie 
troszeczkę niepokojąca, powiedział pan o demografii. Nie jest najgorzej, nie jest dobrze, 
ale nie jest najgorzej. Ja rozumiem, że nie powinniśmy chyba się tak usprawiedliwiać 
szanowni państwo, że nie jest najgorzej, tylko bić na alarm, bo ta tendencja, jeżeli będzie 
utrzymana, to za chwilę nie będzie tak naprawdę tutaj co robić, jeżeli chodzi o radę 
miejską, nie będzie po prostu dla kogo, mówiąc w skrócie. Sytuacja jest dramatyczna 
i trzeba tu głośno i w każdej chwili o tym mówić, to właściwie tyle. Tak tylko po panu 
przewodniczącym Władysławie Sobczaku proszę, bardzo pan przewodniczący Władysław 
Sobczak. 
Władysław Sobczak (Radny) 
Ja tylko 2 słówka jeszcze, bo dobry gospodarz pamiętał o całej gminie i wydaje mi się, że 
to, co powinno być sercem tej gminy, to nasze jezioro wełtyńskie, ono aż prosi o tego 
gospodarza, żeby jednak zacząć tu coś robić. No już coś tam takie są małe powiastki, 
gdzieś tam jaskółki mówią, ale... Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Teraz pan burmistrz, panie burmistrzu, do mównicy, tak czy u siebie? 
To proszę wcisnąć tutaj, udzielę panu głosu. Burmistrz miasta i gminy Gryfino pan 
Mieczysław Sawaryn, proszę bardzo udzielam głosu. 
Mieczysław Sawaryn (Burmistrz Miasta i Gminy) 
Szanowni państwo, tak trochę humorystycznie, dziękuję za wszystkie głosy, a szczególnie 
chciałbym panu przewodniczącemu podziękować, bo pan przewodniczący znalazł 
szczególną metodę ekonomiczną. Ja nazwę to nawet takim perpetuum mobile , czyli 
maszynką samo napędzającą się. Wystarczy dać wszystkim pracownikom podwyżki, 
a wtedy będą płacić większe podatki, wzrosną wpływy budżetowe do gminy Gryfino 
i zacznie się wszystko napędzać i kręcić. Rozważę, może trzeba będzie do komisji 
noblowskiej zgłosić ten projekt, to perpetuum mobile, że podwyżki wynagrodzeń będą 
skutkować radykalnym wzrostem dochodów. Ja bym chciał, żeby wszyscy pracownicy 
zarabiali zdecydowanie lepiej, ale podstawą, żeby lepiej płacić, to jest zdobycie dochodów, 
nie z podatków od podwyżek, tylko dochodów z przemysłu, z gospodarki, a wtedy dopiero 
będzie to się znakomicie rozwijać. A jednocześnie chciałbym, mówi pan tu bardzo 
poważnie o demografii, tak i ma pan powód do satysfakcji i gratuluje tego, ale chciałbym 
również pogratulować panu burmistrzowi Millerowi bo przecież ma dwoje fantastycznych 
potomków i przyczynia się do tego, że liczba mieszkańców Gryfina rośnie. Czyli mamy 
2 kwestie, demografia po stronie urzędników miasta jest nie na najgorszym poziomie, 
a jednocześnie to perpetuum mobile, które pan zaproponował, czyli wzrost wynagrodzeń, 
a wtedy dobrobyt w gminie Gryfino. Tylko panie przewodniczący, musi pan rozwiązać 
jeszcze jeden problem, skąd te pieniądze na te wynagrodzenia pozyskać? Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, pozwoliłem sobie panie burmistrzu, odpowiedzieć najpierw to 
chciałbym panu dziękować za gratulacje, a propos moich starań demograficznych, powiem 
tak: starałem się, panie burmistrzu. Ale już tak na poważnie, to w badaniach 
demograficznych panie burmistrzu, a pan też miał demografię na studiach jako historyk, to 
niestety pana burmistrza Milera tym razem przykro mi, ale no nie ma za co chwalić. 
Ponieważ dwoje dzieci to się wychodzi tak naprawdę na 0, dwoje rodziców plus dwoje 
dzieci, każdy następny to jest dopiero rozwój demograficzny, trzeba zachęcać pana 
burmistrza, żeby zrobił ten krok następny, co niniejszym czynię. Natomiast już tak na 
poważnie panie burmistrzu, ja jestem przyzwyczajony do świetnej relacji między nami, 
pana miłych słów i ciepłych zawsze dla mnie, tak jak teraz, bez żadnych uszczypliwości. Ja 
oczywiście chętnie przyjmę pana nominację do nagrody noblowskiej, jeżeli taka to będzie, 
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to postaram się ją dobrze wykorzystać. Natomiast panie burmistrzu już tak na poważnie, 
oczywiście jest to jeden z elementów, żeby mieszkańcy dobrze zarabiali. To narzucanie tej 
presji płacowej ma pan w ręku, natomiast wyszedł pan i nie słyszał pan, kiedy ja tutaj 
zabierałem głos, bo ja bardzo wyraźnie mówiłem, że żeby się gmina rozwijała, trzeba 
stawiać na przemysł, który w tej chwili niestety idzie w złym kierunku, upada, bo Dolna 
Odra za chwilę będzie wyłączona. I to jest bardzo złe zjawisko i budownictwo 
mieszkaniowe, które zostało ograniczone studium. A jeżeli pan jeszcze, że tak powiem, 
będzie dawał przykład i wymuszał na innych podmiotach presję płacową, czyli podnosił 
pensję. To wtedy, Panie Burmistrzu, tylko się cieszyć z punktu widzenia finansów gminy. 
Dziękuję serdecznie, o głos poprosił jeszcze pan radny Roman Krysiak, proszę bardzo. 
Roman Krysiak (Radny) 
Żeby wysłuchać tutaj mieszkańców ze zrozumiałą atencją, poproszę o 5 minut przerwy, 10? 
10 minut przerwy. I wtedy przejdziemy już bym proponował, żeby wysłuchać mieszkańców 
w dyskusji. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dobrze szanowni państwo, nie ma w tej chwili więcej zgłoszeń radnych, czyli uznaję, że ten 
panel zakończyliśmy. Ogłoszę przerwę, po przerwie przejdziemy do mieszkańców. 
 
Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach do godziny 12:35.  
Po przerwie przewodniczący wznowił obrady. 
 
- wystąpienia mieszkańców. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Szanowni państwo, wpłynęły 2 wnioski potwierdzone wymaganą liczbą podpisów, według 
kolejności zgłoszeń proszę o zabranie głosu pana Piotra Kolińskiego, zapraszam do 
mównicy. 
Piotr Koliński (mieszkaniec miasta i gminy Gryfino) 
Szanowny panie przewodniczący, panie burmistrzu, wysoka rado, szanowni mieszkańcy, 
tak na początku chciałbym powiedzieć, że nie mam doświadczenia w przemówieniach, tak 
więc proszę o wyrozumiałość ze względu na moje tam potknięcia ewentualne. Dziękuję za 
możliwość zabrania głosu w ramach debaty nad raportem o stanie gminy Gryfino za rok 
2024. Dokumentem, który założenia ma służyć zarówno podsumowaniu działań 
administracyjnych, jak i budowania wspólnego spojrzenia na przyszłość naszej lokalnej 
wspólnoty. W swoim wystąpieniu chce odnieść się do obszaru poruszanego w raporcie, 
działu dotyczącego bezpieczeństwa i porządku publicznego oraz poinformować państwa 
o powołaniu nowej inicjatywy mieszkańców: straży obywatelskiej, której celem będzie 
aktywny udział w zapewnieniu bezpieczeństwa publicznego, ze szczególnym 
uwzględnieniem nadzoru społecznego nad przejściem granicznym Gryfino- Mescherin. 
Niestety, jak pokazały ostatnie zdarzenia, formalna strona raportu wymaga uzupełnienia. 
W ostatnich dniach mieliśmy sygnały dotyczące przejścia granicznego w Lubieszynie, gdzie 
niemieckie służby miały przerzucać migrantów. Dodatkowe nagrania dokumentowały 
podobne sytuacje również przy innych przejściach granicznych. To co najmniej 
bulwersująca sytuacja, z którą na pewno ja, jak i wielu mieszkańców się nie zgadzam. To 
wydarzenia, które budzą niepokój i wymagają uwagi, zwłaszcza w kontekście naszej gminy 
przy granicy polsko-niemieckiej. W związku z tym z inicjatywy mieszkańców Gryfina, w tym 
byłych funkcjonariuszy, przedstawicieli środowisk społecznych i osób lokalnie aktywnych, 
dziś oficjalnie ogłaszamy powołanie Straży Obywatelskiej, której zadaniem będzie: 
monitoring i obserwacja społeczna obszaru przejścia granicznego Gryfino-Mescherin, 
współpraca i wymiana informacji z policją, strażą graniczną i samorządem w duchu pełnej 
legalności, uprzejmości i skuteczności, działania informacyjne i edukacyjne dla 
mieszkańców na temat zagrożeń migracyjnych, bezpieczeństwa publicznego 
i współodpowiedzialności obywatelskiej. Podkreślam, działamy komplementarnie, 
nieagresywnie, nie zastępujemy służb, wspieramy je i rozwijamy społeczną 
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odpowiedzialność tam, gdzie granica formalna spotyka się z życiem lokalnych wspólnot. Za 
projektem już stoją konkretni ludzie, patrioci, obywatele, sąsiedzi, którym leży na sercu 
dobro Gryfina i bezpieczeństwo rodzin. Zapraszam wszystkich mieszkańców młodych 
i starszych, aktywnych i zaangażowanych do współtworzenia tej inicjatywy. Proszę 
o kontakt zainteresowane osoby. Razem możemy zbudować ruch, który będzie 
świadectwem dojrzałego obywatelstwa. Proszę również o uwzględnienie tej inicjatywy 
w przyszłych edycjach raportu jako przykład dobrego obywatelskiego uzupełnienia działań 
instytucjonalnych, szczególnie w kontekście położenia przygranicznego. Wierzę, że gmina 
Gryfino może być przykładem gminy odpowiedzialnej i czujnej, a przede wszystkim opartej 
na zaufaniu między mieszkańcami, a służbami. Działajmy razem, by Gryfino było 
bezpieczne, świadome i silne w jedności. Dziękuję za uwagę i wsparcie. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Następnie szanowni państwo do głosu zapisany jest na podstawie 
oczywiście wymogów formalnych pan Łukasz Kamiński, proszę. Przypomnę tylko, że pan 
Łukasz Kamiński jest także byłym radnym rady miejskiej w Gryfinie. Także wie, gdzie iść. 
Łukasz Kamiński (Mieszkaniec miasta i gminy Gryfino) 
Znaczy za mojej kadencji jeszcze ich nie było, ale już kojarzę po ostatniej sesji. Także 
szanowna rado, szanowny panie burmistrzu, panie przewodniczący, drodzy mieszkańcy, 
którzy są na sali i obserwują tą dzisiejszą sesję. Na wstępie chciałbym podziękować za 
możliwość zabrania głosu podczas dzisiejszej sesji. Na mocy art. 28a ustawy o samorządzie 
gminnym ale też dzięki woli pana przewodniczącego, bo to jest ważne, aby także 
mieszkańcy zabierali ten głos. Dziękuję także za przedłożenie tego raportu o stanie gminy 
za rok 2024, bo to bardzo ważne narzędzie w samorządowej transparentności, które 
powinno nie tylko podsumować działania władz, ale także inicjować debatę publiczną 
o kierunkach dalszego rozwoju. Chciałbym wyraźnie zaznaczyć, że moim celem nie jest 
krytyka dla samej krytyki, nie ma być to także atak w stronę władzy wykonawczej ani 
uchwałodawczej, uznaje pracę wykonaną przez burmistrza, urzędników, pracowników 
jednostek samorządu terytorialnego. Dzisiejsze wystąpienie traktuje jako głos przyszłości 
Gryfina, w duchu konstruktywnej współpracy i refleksji. Zacznę od pozytywów, o których 
już dzisiaj też państwo bardzo dużo mówili i które występują w tym raporcie, bo jest on 
bardzo rozbudowany, przejrzysty, zawiera dane budżetowe, inwestycyjne w formie 
szczegółowych tabel, za co bardzo serdecznie dziękuję, bo one są komplementarne. Raport 
dokumentuje także skuteczność w pozyskiwaniu środków zewnętrznych. Warto zaznaczyć, 
że niemal połowa inwestycji była finansowana spoza budżetu gminy, co zasługuje na 
naprawdę niemałe uznanie i te inwestycje, o których już dzisiaj mówił pan przewodniczący, 
pan wiceprzewodniczący, państwo radni świetlica w Steklnie, sala gimnastyczna 
w Radziszewie, to są projekty, które nie powstałyby, gdyby nie wola burmistrza, wola rady, 
ale także środków centralnych. Docenić należy również ujęcie tematów edukacji, pomocy 
społecznej i kultury. Są one opisane kompleksowo, z odniesieniami do konkretnych 
działań i efektów. Imponująca objętość raportu i rozbudowana jego struktura, niestety nie 
przysłoniły mi 3 bardzo ważnych obszarów, które w moim przekonaniu ograniczają jego 
wartość jako narzędzia do strategicznej oceny i na nich też chciałbym się dzisiaj skupić. 
Chociaż bardzo cieszyły mnie dzisiejsze słowa pana burmistrza, bo część z tych obszarów 
też wyjaśnił, natomiast odnosimy się do dokumentu, dokumentu, który został przedłożony. 
Pierwszy problem dotyczy trwale pogarszającej się sytuacji demograficznej, która została 
co prawda wspomniana w raporcie, ale niestety bez żadnej głębszej diagnozy czy refleksji 
strategicznej. Dużo się mówiło, dużo pan przewodniczący Guga wspomniał, także tutaj 
panowie burmistrzowie i państwo radni wspominaliście o tym procesie. Natomiast 
z raportu samego w sobie dowiadujemy się, że liczba mieszkańców gminy systematycznie 
nam spada. Może to nie jest odkrycie eureki, ale to jest bardzo ważne, bardzo ważna 
informacja, z którą powinniśmy coś zrobić jako mieszkańcy i państwo jako samorządowcy. 
W 2024 roku urodziło się zaledwie 136 dzieci, a zmarło aż 339 osób. Współczynnik urodzeń 
jest niższy niż liczba zgonów, czyli mamy do czynienia z trwałym, ujemnym przyrostem 



 

27 
 

naturalnym. Wiem też już, widzę te uśmiechy, tak też muszę nad tym popracować 
i będziemy nad tym pracować. Natomiast jest istotny aspekt, że to nie są tylko urodzenia, 
to są także wymeldowania osób z naszej gminy. Nie mamy niestety jako miasto 
programów, które będą nas zachęcały młodych ludzi do tego, aby tu pozostawać. To 
wszystko wskazuje na właśnie poważne zagrożenia, starzenie się społeczeństwa, odpływ 
tych młodych mieszkańców, mniejsza atrakcyjność gminy jako miejsca do życia 
i zakładania rodzin. Tymczasem sam raport w sobie nie odpowiada na pytanie, jakie gmina 
planuje działania podjąć, by zahamować ten trend, gdzie są projekty mieszkaniowe dla 
młodych rodzin? Mieliśmy w pierwszej kadencji 2014-2018 podjętą uchwałę odnoszącą się 
do zniżek i ulg podatkowych dla młodych rodzin, które będą zakładały swoje 
nieruchomości. Niestety, tego programu nie ma. Jest fundusz lekowy, też wspomniany 
w państwa raporcie o stanie gminy, który sukcesywnie uzupełniał też ten projekt rządowy 
i to było bardzo dobre. Gdzie są narzędzia do zatrzymania migracji młodych mieszkańców 
do Szczecina i innych miast wojewódzkich? To są problemy, które naprawdę będą się 
pojawiać. Tak jak powiedział pan przewodniczący, one będą się pogłębiać. Demografia to 
barometr przyszłości gminy, niestety, wydaje mi się, że my dziś udajemy, że to tylko czysta 
statystyka. Drugim obszarem, który chciałbym poruszyć, jest strefa społeczna tak istotna, 
a konkretnie działania gminnej komisji rozwiązywania problemów alkoholowych. Komisja 
ta działa nieprzerwanie, realizując szereg bardzo ważnych zadań, opiniuje i kieruje wnioski 
o leczenie odwykowe, kontroluje warunki sprzedaży napojów alkoholowych na terenie 
całej gminy, współpracuje z Ośrodkiem Pomocy Społecznej, strażą miejską, policją, 
kuratorami sądowymi, dofinansowuje lokalne inicjatywy sportowe, społeczne mające 
charakter profilaktyczny i naprawdę podejmuje cały szereg działań. Jednak w raporcie 
działania komisji potraktowano bardzo zdawkowo, wręcz marginalnie, nad czym 
ubolewam. Mimo że sam budżet gminnego programu profilaktyki i rozwiązywania 
problemów alkoholowych przekracza 1 000 000 zł rocznie. To nie są pieniądze symboliczne 
szanowni państwo, to realny budżet, który powinien zostać też w tym raporcie wykazany 
jako aktywność naszej gminy w tych działaniach. Powinien być opisany pod względem 
zasięgu, skuteczności i współpracy z innymi instytucjami, bo ona jest naprawdę pokaźna, 
a także oceniony z perspektywy problemów społecznych w naszej gminie, takich jak: 
uzależnienia, przemoc domowa czy wykluczenia, które także występują. Tymczasem 
niestety mamy zaledwie wzmiankę, która nie oddaje wagi tego problemu, ani nakładów 
jakie ponosimy jako wspólnota. Jeśli chcemy budować spójną, silną społecznie gminę, 
musimy nadawać sprawom społecznym należytą wagę również w dokumentach 
strategicznych. Jako ostatni aspekt nasuwa mi się sprawa, o której w sumie żaden 
mieszkaniec w ostatnim czasie nie przychodził obojętnie, o której też już dzisiaj państwo 
tutaj mówiliście i zaskakującym dla mnie jest fakt, że w tak obszernym dokumencie, bo 
liczącym ponad 250 stron, nie ma ani zdania. Nigdzie nie znalazłem wzmianki nawet 
o inicjatywie utworzenia parku Narodowego Doliny Dolnej Odry, ani w części dotyczącej 
środowiska, gdzie mamy tam programy ochrony środowiska, poprawa jakości powietrza, 
ani w ładzie przestrzennym, ani w analizie strategicznej na końcu raportu. Tymczasem to 
właśnie ta inicjatywa utworzenia parku narodowego, która nabrała dynamiki tak naprawdę 
w grudniu 2023 roku, ale w 2024 przez cały czas się toczyła, stanowi moim zdaniem 
najpoważniejsze wyzwanie strategiczne dla rozwoju naszej gminy i to od lat. Gmina 
w początkowej fazie, warto tutaj też zaznaczyć, i taka była też prośba mieszkańców, że 
gmina w początkowej fazie brała udział w spotkaniach roboczych i konsultacjach. Czy była 
to dobra decyzja? W pewnym wymiarze zapewne tak bo dialog społeczny jest 
fundamentem samorządu i na tym powinniśmy bazować. Jednak w dalszym etapie 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska, widząc rosnącą liczbę pytań ze strony gminy, wyłączyło 
ją bez zapewnienia instrumentów współdecydowania. Co więcej, rozpoczęto etapowanie 
powołania parku bez tak naprawdę podstawy prawnej i z pominięciem, co najważniejsze, 
głosu blisko 30 000 mieszkańców naszej gminy. Brak odniesienia do tego tematu 
w raporcie budzi mój sprzeciw. Nie można pomijać informacji o zagrożeniach, które 
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dotyczą tak dużej liczby mieszkańców, a tym bardziej nie można ignorować wpływu tej 
decyzji na klimat inwestycyjny i rozwój społeczno-gospodarczy w naszej gminie. 
Z perspektywy mieszkańców ryzyko to nie ogranicza się wyłącznie do obszarów 
chronionych. W połączeniu z wizją, o której też państwo dzisiaj mówiliście, wygaszenia 
elektrowni Dolna Odra, audytu krajobrazowego, a także rezerwatów, które mają być 
powołane i są już powoływane w obrębie Puszczy Bukowej ten projekt tworzy synergię 
niepewności. Nie tylko dla nowych inwestorów, co ważne zaznaczyć, ale także dla 
stabilności bezpośrednio zatrudnienia w naszej gminie, a to będzie bezpośrednio 
przekładać się na liczbę przedsiębiorców i mieszkańców, czyli znowu wracamy do tematu 
demografii, od której tak naprawdę zaczynaliśmy. Liczę, że gmina poczyni wszelkie 
starania, aby skutecznie zaskarżyć uchwałę rady powiatu, która w mojej ocenie niestety, 
ale została podjęta z naruszeniem ustawowych procesów demokratycznych. Szanowni 
państwo, raport o stanie gminy za 2024 rok to dokument potrzebny i wartościowy, 
pokazuje ogromną ilość pracy, która została wykonana i należy to głośno powiedzieć. 
Jednocześnie musi on być także lustrem, w którym jako wspólnota samorządowa, państwo 
radni, burmistrzowie, urzędnicy i my jako mieszkańcy zobaczymy nie tylko swoje 
osiągnięcia, ale i niedociągnięcia, zaniedbania oraz wyzwania, które są dopiero przed 
nami. Wskazałem dziś 3 istotne kwestie, które moim zdaniem wymagają uzupełnienia 
i pogłębienia: brak informacji o kontrowersyjnym dla niektórych procesie utworzenia 
parku narodowego, marginalne potraktowanie danych demograficznych, mimo że 
wskazują one poważne problemy strukturalne, nadrobione w dyskusji, natomiast odnosząc 
się do dokumentu, niestety, tam jest ich mało oraz niewystarczający opis działań 
w obszarze polityki społecznej. Nie zgłaszam tych uwag z pozycji jako opozycja, czy 
antagonistycznego stanowiska do pana burmistrza czy urzędu. Nie chodzi ocenę  
1 kadencji, lecz tak naprawdę odpowiedzialność za przyszłość całej naszej wspólnoty 
lokalnej. Dlatego apeluję, abyśmy raport o stanie gminy potraktowali niejako dokument 
formalny, lecz jako przestrzeń do wspólnego myślenia, planowania i działania, 
z szacunkiem do wykonanej pracy, ale i z przekonaniem, że możemy więcej, powinniśmy 
oczekiwać więcej analiz, więcej odwagi, więcej rozmowy o sprawach naprawdę ważnych dla 
mieszkańców. Dlatego jeszcze raz z tego miejsca bardzo serdecznie dziękuję wszystkim 
państwu za możliwość zabrania głosu mieszkańcom, za poparcie tego, abym mógł dzisiaj 
tutaj przed państwem stanąć, bo to też było wynikiem właśnie tych wielu rozmów 
z naszymi mieszkańcami, dziękuję bardzo. 
 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
Raport o stanie gminy Gryfino za rok 2024 stanowi załącznik nr 18. 
 
3/ podjęcie uchwały w sprawie w sprawie udzielenia burmistrzowi miasta i gminy Gryfino 
wotum zaufania 
 
Przewodniczący Rady przedstawił stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie udzielenia 
burmistrzowi Miasta i Gminy Gryfino wotum zaufania. Przewodniczący Rady poddał pod 
głosowanie ww. projekt uchwały. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 20 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 11 radnych, 
przeciw było 9 radnych, był 1 głos wstrzymujący, uchwała została podjęta.  
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 5. 
UCHWAŁA NR XVII/126/25 w sprawie udzielenia Burmistrzowi Miasta i Gminy wotum 
zaufania  stanowi załącznik nr 19. 
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Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo panie burmistrzu, burmistrz miasta i gminy Gryfino pan Mieczysław 
Sawaryn. 
Mieczysław Sawaryn (Burmistrz Miasta i Gminy) 
Panie przewodniczący, wysoka rado, szanowni państwo chciałbym bardzo serdecznie 
podziękować wszystkim osobom, które udzieliły mi wsparcia, skwitowania i wotum 
zaufania, jest to dla mnie bardzo ważne. Wiem, że państwo macie różną argumentację, 
różne oceny, ale jest to naprawdę gest, który docenia wykonaną przez nas pracę i również 
państwa działania. Wszystkim uczestniczącym w głosowaniu za wszystkie głosy, które 
zostały wypowiedziane, również dziękuję, są one bardzo ważne. Jak państwo odsłuchacie 
sobie sesji, posłuchacie niektóre fragmenty, to ja często odnoszę wrażenie, że niektórzy 
mają takie myślenie bardzo życzeniowe. I tu mówię satyrycznie, tak więcej zapłacicie, 
więcej będzie podatków, mamy samo napędzającą się machinę, która przyniesie 
rozwiązanie wszystkich spraw. Tak niestety nie jest, jeszcze raz, żeby cokolwiek osiągnąć, 
żeby wygrać konkurencję z takimi stolicami jak Wrocław, Poznań, Warszawa, Gdańsk to 
nasz budżet musiałby być wyjątkowo atrakcyjny, żebyśmy młodym ludziom, którzy 
wyjeżdżają na studia, do Wrocławia, do Krakowa, macie państwo w swoich rodzinach takie 
osoby, mogli powiedzieć wracajcie do Gryfina, bo się opłaca. Będzie się opłacać tylko 
wtedy, kiedy będziemy mieli atrakcyjną, dobrze dochodową pracę, która ludziom da 
możliwość zarobienia na mieszkanie, na dom, na utrzymanie swojej rodziny. To jest 
podstawa, możemy mieć różnego rodzaju życzenia, takie jak choćby żebyśmy mieli wszyscy 
wpływ na demografię, niestety, trend światowy się całkowicie odwrócił. Ten trend w Polsce 
jest dramatyczny. Państwo próbuje to rozwiązywać poprzez różnego rodzaju systemy, jak 
choćby 500+,800 teraz, nie przynosi to spodziewanego skutku. Ale jeszcze raz dziękuję za 
głosowanie, dziękuję za wyrażone głosy w dyskusji i oczywiście zapraszam do 
przekazywania swoich stanowisk, one są dla mnie bardzo ważne. Jeszcze raz dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie panie burmistrzu, chciałbym tylko stwierdzić, że burmistrz miasta 
i gminy Gryfino, pan Mieczysław Sawaryn otrzymał wotum zaufania. Szanowni państwo, są 
problemy techniczne z transmisją, dlatego jesteśmy zmuszeni ogłosić przerwę ze względów 
oczywiście proceduralnych, ponieważ transmisja jest obowiązkiem.  
 
Przewodniczący Rady ogłosił przerwę w obradach do godziny 13:30. 
Po przerwie przewodniczący wznowił obrady. 
 
Ad. V. Rozpatrzenie sprawozdania z wykonania budżetu gminy Gryfino za 2024 rok oraz 
sprawozdania finansowego gminy Gryfino za rok 2024 i udzielenia absolutorium 
burmistrzowi miasta i gminy Gryfino. 
 
1/sprawozdanie Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino z wykonania budżetu Gminy Gryfino za 
2024 rok wraz z informacją o stanie mienia komunalnego – DRUK NR 2/XVII. 
Sprawozdanie Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino z wykonania budżetu gminy Gryfino za 
2024 rok, sprawozdania instytucji kultury z wykonania planu finansowego za 2024 rok wraz 
z informacją o stanie mienia komunalnego Gminy Gryfino na dzień 31 grudnia 2024 roku 
Rada Miejska otrzymała w ustawowym terminie, tj. do 31 marca 2025 r.  
Sprawozdanie stanowi załącznik nr 20 do protokołu. 
 
2/sprawozdanie finansowe Gminy Gryfino – DRUK NR 2-1/XVII. 
Sprawozdanie finansowe Gminy Gryfino sporządzone na dzień 31 grudnia 2024 r. – 
załącznik nr 21. 
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3/ stanowiska komisji Rady 
Przewodniczący Rady przedstawił stanowiska komisji do sprawozdań – załącznik nr 17. 
 
4/przedstawienie opinii Komisji Rewizyjnej w sprawie wykonania budżetu Gminy Gryfino 
za  2023 rok wraz z wnioskiem w sprawie udzielenia Burmistrzowi Miasta i Gminy Gryfino 
absolutorium za 2023 rok 
Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga odczytał opinię Komisji Rewizyjnej z dnia  
4 czerwca 2025 roku o wykonaniu budżetu Gminy Gryfino za 2023 rok wraz z wnioskiem 
w sprawie udzielenia Burmistrzowi Miasta i Gminy Gryfino absolutorium za 2024 rok – 
załącznik nr 22.  
 
5/przedstawienie opinii RIO dotyczącej sprawozdania z wykonania budżetu za 2023 rok 
wraz z informacją o stanie mienia komunalnego 
Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga odczytał Uchwałę Nr 50.43.3.2025 Składu 
Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 14 kwietnia 2025 r. 
w sprawie wydania opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Miasta Gryfino za 2024 rok 
wraz z informacją o stanie mienia – załącznik nr 23. 
 
6/ przedstawienie opinii RIO w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej 
Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga odczytał Uchwałę Nr 50.43.5.2025 Składu 
orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 12 czerwca 2025 r. 
w sprawie wydania opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Gryfinie w sprawie 
absolutorium za rok 2024 – załącznik nr 24. 
 
7/ dyskusja 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo, kto z państwa chciałby zabrać głos? Ale zanim przekażę głos, szanowni 
państwo, chciałbym przywitać panią Joannę Kostrzewę, Radną Sejmiku Województwa 
Zachodniopomorskiego, witam serdecznie. Szanowni państwo, zapraszam do dyskusji, kto 
z państwa chciałby zabrać głos? Zniknęło, pani przewodnicząca jeszcze raz, proszę bardzo 
o głos poprosiła pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk, proszę, bardzo udzielam głosu. 
Elżbieta Kasprzyk (Radna) 
Ja mam uwagę następującą, w punkcie 5 załącznik wydaje mi się, że powinien mieć 
podobną nazwę jak w punkcie 6, ponieważ w jednym i w drugim punkcie są to uchwały RIO 
w sprawie wydania opinii. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Tak są uchwały regionalnej Izby Obrachunkowej, jeżeli pan mecenas nie będzie tutaj 
wnosił zdania odrębnego, proszę tak czytać, tak jak było przeczytane, że są to uchwały, bo 
tak było to odczytane. Kto z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? To tylko szybciutko 
szanowni państwo, pozwolę sobie udzielić głosu, tak jak mówiłem w pierwszej części 
oczywiście ze sprawozdania jest wzięty ten wykaz o zmianach budżetu, jak państwo 
widzieli kilka uchwał, resztę są to zarządzenia pana burmistrza. Chciałbym tylko szanowni 
państwo, podsumować tą treść, otóż spadały w ciągu roku budżetowego dosyć spore 
kwoty na działach transport, łączność, gospodarka mieszkaniowa czy kultura i ochrona 
dziedzictwa, w wydatkach były przekazywane czy przeksięgowane na właściwie inne 
zadania na funkcjonowanie gminy, to tak, żebyśmy mieli tą świadomość. Ale tak, nie 
byłbym sobą pan burmistrz tutaj w podziękowaniu za udzielone wotum zaufania tak 
pozwolił sobie trochę pożartować i podworować z mojego zdania, panie burmistrzu, to tak 
naprawdę nie ma powodów do żartów, ponieważ pan de facto troszeczkę realizuje politykę 
godnego wynagradzania, podnoszenia pensji albo inaczej pozytywnego nagradzania. 
Szkoda, że tylko pojedynczych osób i to takie porządne te nagrody, czyli tak naprawdę 
chodziłoby o to, żeby jednak to było wyrównane. To tylko tyle tematem komentarza, resztę 
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chyba wszystko zostało powiedziane. Następnie o głos poprosiła pani przewodnicząca 
Magdalena Pieczyńska, proszę, bardzo udzielam głosu. 
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję panie przewodniczący, ja myślę, że dużo kwestii już zostało wypowiedzianych 
w części poświęconej raportowi o stanie gminy, bo w ślad za działalnością, w ślad za 
podejmowanymi inicjatywami, szły środki finansowe bo bez tego się nie da. Oczywiście 
zwraca uwagę i co roku też na to zwracaliśmy uwagę i jako klub, i jako radna o ilości zmian, 
które są podejmowane w ciągu roku, jeżeli chodzi o projekt budżetu. Ten projekt budżetu 
na 2024 rok nie uzyskał mojej akceptacji i nie głosowałam za jego przyjęciem w końcówce 
roku 2023. Chociażby przez fakt zupełnie innej na tamten moment procedury opiniowania 
wniosków złożonych przez radnych do budżetu gminy, a właściwie braku tego opiniowania, 
to się pojawiło dopiero w zeszłym roku i rzeczywiście ilość tych zmian zawsze budzi 
wątpliwość. Natomiast chciałabym państwu też powiedzieć, że właśnie na mój wniosek na 
posiedzeniu komisji rewizyjnej, opinia komisji rewizyjnej została uzupełniona 
o sformułowanie dotycząca ważnej rzeczy z punktu widzenia funkcjonowania rady 
miejskiej, że to właśnie do organu stanowiącego, czyli radnych, należy ocena wykonania 
budżetu pod kątem celowości i gospodarności. Więc ten zapis dzięki tutaj głosowaniu 
koleżeństwa radnych z komisji rewizyjnej w tej opinii się znalazł, on też znajduje się 
w opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej. Daje to też jasny przykład, że możemy mówić 
o tym, że kosztowo, rachunkowo, formalnie w rozliczeniach tabelarycznych to wszystko się 
zgadza, ale tak naprawdę możemy dyskutować o tym, co byśmy chcieli, a czego nie. Też 
odnosząc się do tego, co powiedział pan burmistrz po uzyskaniu wotum, że tych próśb 
radnych jest sporo i że będzie się pan burmistrz temu przyglądać. Tu nawet nie chodzi 
o to, że to są nasze prośby, to są głosy i zgłoszenia naszych mieszkańców, które my jako 
radni artykułujemy i myślę, że w kwestii takich małych przedsięwzięć, małej infrastruktury 
jak mantrę chyba będę już powtarzać i czekam niecierpliwie na realizację pierwszego 
planowanego wybiegu dla psów, że taka mała, dostępna infrastruktura i otoczenie jest 
również ważne dla naszych mieszkańców. To, jak funkcjonuje infrastruktura sportowa, 
obiekty rekreacyjne to jest bardzo znamienne. I oczywiście mając na uwadze często 
wspominane kredyty i spłacanie zadłużenia poprzedników, myślę, że w takim budżecie 
wydatki i realizacja takich pomysłów drobnych również powinna mieć przestrzeń i byłaby 
możliwa do realizacji. Ja dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Czy ktoś z państwa chciałby jeszcze zabrać głos? Nie widzę szanowni 
państwo, zamykam dyskusję, przystępujemy do głosowania.  
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia 
sprawozdania z wykonania budżetu gminy Gryfino za rok 2024 oraz sprawozdania 
finansowego gminy Gryfino za 2024 rok. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 12 radnych, nikt 
nie był przeciw, było 9 głosów wstrzymujących. 
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 17. 
UCHWAŁA NR XVII/127/25 stanowi załącznik nr 25. 
 
8/ podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia „Sprawozdania z wykonania budżetu gminy 
Gryfino za rok 2024” oraz „Sprawozdania finansowego gminy Gryfino za 2024” – DRUK NR 
2-2/XVII. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia 
sprawozdania z wykonania budżetu gminy Gryfino za rok 2024 oraz sprawozdania 
finansowego gminy Gryfino za 2024 rok. 
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W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 12 radnych, nikt 
nie był przeciw, było 9 głosów wstrzymujących. 
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 14. 
UCHWAŁA NR XVII/127/25 stanowi załącznik nr 25. 

9/ podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Miasta i Gminy Gryfino 
absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2024 rok – DRUK NR 2-3/XVII. 

Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały w sprawie udzielenia 
burmistrzowi miasta i gminy Gryfino absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2023 rok. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 12 radnych, 
5 radnych było przeciw, przy 4 głosach wstrzymujących się. 
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 25 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 14. 
UCHWAŁA NR XVII/128/25 stanowi załącznik nr 26. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Panie burmistrzu, otrzymał pan absolutorium za 2024 rok, gratuluję, proszę bardzo pan 
burmistrz. 
Mieczysław Sawaryn (Burmistrz Miasta i Gminy) 
Panie przewodniczący, wysoka rado... 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Panie burmistrzu, proszę włączyć mikrofon. 
Mieczysław Sawaryn (Burmistrz Miasta i Gminy) 
Dziękuję, panowie przewodniczący, wysoka rado, szanowni państwo, ten punkt porządku 
obrad nazywa się głosowaniem nad absolutorium dla burmistrza z wykonania budżetu, ale 
tu w szczególny sposób chciałbym podziękować wszystkim pracownikom, kierownictwu 
urzędu, pani skarbnik, bo to tytaniczna praca państwa wszystkich jest efektem wykonania 
budżetu. Burmistrz to oczywiście firmuje, ponosi konsekwencje, ale gdyby nie państwa 
wyjątkowa praca, zaangażowanie, systematyczność, to tych osiągnięć by nie było. 
Wszystkich wydziałów, poczynając od działu finansowego, poprzez nieruchomości, poprzez 
planowanie, poprzez inwestycje, poprzez jednostki gminne, to są naprawdę wyjątkowe 
kwestie. Państwu radnym dziękuję bardzo, ja widzę od długiego czasu taką tendencję, że 
prawo ustawa o absolutorium z wykonania budżetu jest bardzo prosta i puentuje 
absolutorium tylko i wyłącznie uzależnieniem od wykonania budżetu, jeśli budżet jest 
wykonany władzy wykonawczej przysługuje absolutorium. Co było najlepiej widać na 
ostatnim posiedzeniu rady powiatu w Gryfinie, kiedy praktycznie jednogłośnie zarząd 
powiatu otrzymał skwitowanie. Od wielu lat sytuacja w gminie i w radzie miejskiej Gryfina 
była inna. Wszystkie zdania i stanowiska państwa szanuje, dziękuję za oddane głosy, 
jeszcze raz to dla mnie bardzo ważne. Jednocześnie zwracam się do pana 
przewodniczącego, który bardzo często rzuca różnego rodzaju aluzje sugerujące, że 
burmistrz miasta Gryfina w szczególny sposób wynagradza swoich bliskich 
współpracowników kosztem innych pracowników jednostek gminnych. Szanowni państwo, 
tak nie jest. Pracownicy urzędu miasta i gminy Gryfino otrzymują premię za swoją pracę 
i pracownicy w gminie wszystkich jednostkach otrzymali wynagrodzenie, które chciałoby 
się, żeby wszystkie instytucje państwa polskiego takie ośmioprocentowe podwyżki dali 
wszystkim. Dlatego panie przewodniczący, ja bardzo proszę o niesianie dezinformacji i bez 
sprawdzenia i bez analizy dogłębnie problemu nie sugerować. A wczoraj żeśmy rozmawiali 
w kwestiach podwyżek na Lagunie, gdzie został założony związek zawodowy, gdzie rodzi to 
olbrzymie koszty dla tej jednostki, żeby nie stawać się lobbystami i nie próbować 
dyskredytować innych. I zwracam też się do wolnych niezależnych mediów, żeby nie 
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szykanować ludzi, którzy udzielili wotum zaufania burmistrzowi Gryfina i nie szykanować 
osoby, które głosowały za budżetem w sytuacji prawnej oczywistej, nie kreować 
rzeczywistości odmiennie od faktów. Dziękuję bardzo, jeszcze raz, dziękuję mieszkańcom 
Gryfina za udzielone zaufanie w wyborach. Jeszcze raz podkreślam zarówno praca radnych, 
jak i urzędników samorządowych w mojej ocenie jest pracą, która ma służyć mieszkańcom. 
Starajmy się z sobą współpracować i nie rzucać nieprawdziwych argumentów w przestrzeń, 
bo naprawdę szanowni państwo, w ramach możliwości finansowych staramy się, żeby 
sprawy pracownicze były jednymi z pierwszych do rozstrzygnięć co do podwyżek. Dziękuję 
bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, szanowni państwo, jeżeli pozwolicie to ogłoszę teraz 10 minut 
przerwy, a w tzw. międzyczasie poprosiłbym przewodniczących klubów, pana burmistrza 
i pana mecenasa o to, żebyśmy się spotkali, ponieważ wpłynął wniosek o sesję 
nadzwyczajną. Chciałbym, żebyśmy to dzisiaj załatwili, żeby informacja też była na bieżąco. 
Tak, możemy tak zrobić panie burmistrzu? Zapraszam przewodniczących klubów i pana 
mecenasa do gabinetu pana burmistrza.  
 
Przewodniczący Rady ogłosił 10-cio minutową przerwę w obradach. 
Po przerwie przewodniczący wznowił obrady. 
 
Ad. VI. Sprawozdanie z realizacji rocznego programu współpracy gminy Gryfino 
z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność 
pożytku publicznego w roku 2024- DRUK NR 3/XVII.  
 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
 
Nie było zgłoszeń do dyskusji, Rada Miejska w Gryfinie przyjęła sprawozdanie z realizacji 
rocznego programu współpracy gminy Gryfino z organizacjami pozarządowymi oraz innymi 
podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego w roku 2024 do wiadomości. 
 
Sprawozdanie z realizacji rocznego programu współpracy gminy Gryfino z organizacjami 
pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego 
w roku 2024 stanowi załącznik nr 27. 

Ad. VII. Projekt uchwały w sprawie przyjęcia raportu z wykonania Gminnego Programu 
Profilaktyki Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii 
za rok 2024 – DRUK NR 4/XVII. 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
 
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
Nikt z radnych nie zgłosił się do dyskusji. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
w sprawie przyjęcia raportu z wykonania Gminnego Programu Profilaktyki Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za rok 2024. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 19 radnych. Za projektem uchwały głosowało 21 radnych, 
głosów przeciwnych i wstrzymujących się nie było. 
Raport z głosowań na IV sesji w dniu 27 czerwca 2024 stanowi załącznik nr 14. 
UCHWAŁA NR XVII/129/25 stanowi załącznik nr 28. 
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Ad. VIII. Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu gminy 
Gryfino na 2025 rok- DRUK NR 5/XVII. 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał autopoprawkę do DRUKU NR 5/XVII. 
Autopoprawka do DRUKU NR 5/XVII stanowi załącznik nr 7. 
 
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
Nikt z radnych nie zgłosił się do dyskusji. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
uchwalenia budżetu gminy Gryfino na 2024 rok . 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 19 radnych, nikt 
nie był przeciw, były 2 głosy wstrzymujące się. 
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2024 stanowi załącznik nr 17. 
UCHWAŁA NR XVII/130/25 stanowi załącznik nr 29. 

Ad. XIX. Projekt uchwały zmieniający uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej 
gminy Gryfino na lata 2025-2030 – DRUK NR 6/XVII. 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 8. 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał autopoprawkę do DRUKU NR 6/XVII. 
Autopoprawka do DRUKU NR 6/XVII stanowi załącznik nr 8. 
 
Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
Nikt z radnych nie zgłosił się do dyskusji. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
wieloletniej prognozy finansowej gminy Gryfino na lata 2025-2030. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 18 radnych, nikt 
nie był przeciw, były 3 głosy wstrzymujące się. 
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 14. 
UCHWAŁA NR XVII/131/25 stanowi załącznik nr 30. 

Ad. X. Projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy w miejscowości Czepino i Nowe 
Brynki – DRUK NR 7/XVII. 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
nadania nazwy ulicy w miejscowości Czepino i Nowe Brynki. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 20 radnych. Za projektem uchwały głosowało 20 radnych, nikt 
nie był przeciw. Głosów wstrzymujących się nie było.  
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 14. 
UCHWAŁA NR XVII/132/25 stanowi załącznik nr 31. 
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Ad. XI. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały nr 2/19/24 rady miejskiej w Gryfinie 
z dnia 23 maja 2024 roku w sprawie przyjęcia regulaminu określającego wysokość oraz 
szczegółowe warunki przyznawania niektórych składników wynagrodzenia nauczycielom 
zatrudnionym w szkołach i przedszkolach prowadzonych przez gminę Gryfino – DRUK NR 
8/XVII. 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie, otwieram dyskusję w tym punkcie, o głos poprosił pan radny Maciej 
Puzik. Ale zanim jeszcze udzielę głosu, szanowni państwo, proszę zwrócić uwagę, że mamy 
dołączony protokół uzgodnień ze związkami zawodowymi. Tak, proszę bardzo pan radny 
Maciej Puzik, udzielam głosu. 
Maciej Puzik (Radny) 
Dziękuję bardzo panie przewodniczący. Tak naprawdę dwie kwestie, pierwsze to oczywiście 
dziękuję, że po roku od wejścia w życie nowego regulaminu jest jego aktualizacja, tak jak 
umawialiśmy się wówczas na sesji przed rokiem, żeby pamiętać o tym, żeby ten regulamin 
nie było odłożony na półki, żeby te stawki obowiązywały przez kolejne 10 lat. Ale, no jest 
oczywiście, ale. To są te kwoty proszę państwa, opiekun stażu 14 zł, to na rękę to wyjdzie, 
nie wiem 9. Wychowawca klasy 30 zł, czyli na rękę też wyjdzie po podwyżce też 20 parę 
złotych, i wicedyrektor 104 zł, czyli na rękę wyjdzie 70-80 zł. To nie są porażające kwoty. Ja 
nie wiem, czy jeżeli to ma być tylko podwyżka, mające dać jakby zadość temu, że co roku 
będziemy ją waloryzować, to chyba też nie o to chodzi. Dziękuję bardzo. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
nadania nazwy ulicy w miejscowości Czepino i Nowe Brynki. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 20 radnych, przy  
1 głosie przeciwnym. Głosów wstrzymujących się nie było.  
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 14. 
UCHWAŁA NR XVII/133/25 stanowi załącznik nr 32. 

Ad. XII. Projekt uchwały w sprawie nadania statutu Dziennemu Domowi Senior Plus 
w Gryfinie – DRUK NR 9/XVII. 

Przewodniczący Komisji Rady przedstawili stanowiska komisji do projektu uchwały. 
Stanowiska komisji stanowią załącznik nr 17. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Dziękuję serdecznie. Szanowni państwo, otwieram dyskusję w tym punkcie, na początku 
dyskusji chciałbym jeszcze raz powiedzieć, że jest z nami obecna pani Magdalena 
Jackowska, kierownik Dziennego Domu Senior Plus. A źle powiedziałem? Przepraszam, a to 
ze zmęczenia, za dużo język dzisiaj pracował, już ma prawo się mylić. Przepraszam, pani 
Magdalena Jackiewicz, proszę bardzo jest pierwsze zgłoszenie w dyskusji pani 
przewodnicząca Magdalena precyzyjnie Pieczyńska, proszę bardzo udzielam głosu. 
Magdalena Pieczyńska (Radna) 
Dziękuję pani przewodniczący. Tym oto sposobem na pewno zapamiętamy nazwisko 
i absolutnie tutaj... Gratulujemy pani kierownik, polecamy się uwadze i do współpracy, 
chwilę na adaptację damy, a później będziemy męczyć. Żartuje oczywiście, ale tak przy 
okazji tego projektu uchwały prośba na przyszłość, pierwsza zmiany w statucie Dziennego 
Domu Seniora Plus czytam w uzasadnieniu: dokonuje się aktualizacji zawartych w nim 
zapisów, wprowadzone zmiany mają charakter porządkowy, w związku z powyższym 
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podjęcie uchwały jest zasadne. Fajnie by było, gdyby w uzasadnieniu chociażby 
punktować, co się zmieniło, albo chociaż materiał dodatkowy dla komisji, oczywiście 
chętni sobie porównują, co się zmieniło, ale mamy doświadczenia i to nie jest zarzut, bo 
czasami gdzieś się to oko poleci w poprzednich gdzieś głosowaniach, że zmiany 
w statutach czy regulaminach przychodzą i później wracają do poprawek, bo czegoś 
zabrakło. Myślę, że na dobrą współpracę, dla nas dla porównania, dziękuję bardzo. 
 
Przewodniczący Rady Rafał Guga odczytał projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie 
nadania statutu Dziennemu Domowi Senior Plus w Gryfinie. 
W wyniku jawnego głosowania na stan rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych 
w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za projektem uchwały głosowało 20 radnych, przy  
1 głosie wstrzymującym się. Głosów przeciwnych nie było.  
Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 stanowi załącznik nr 14. 
UCHWAŁA NR XVI/134/25 stanowi załącznik nr 33. 

Ad. XIII. Informacja burmistrza o pracach podejmowanych w okresie międzysesyjnym 
i z wykonania uchwał. 

Informacja Burmistrza o realizacji zadań - załącznik nr 34. 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję. 
Nikt z radnych nie zgłosił się do dyskusji. 

Ad. XIV. Wolne wnioski i informacje. 

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Proszę bardzo, kto z państwa chciałby w tym punkcie zabrać głos? Jeżeli nikt, szanowni 
państwo, to tak na szybciutko jutro kończy się rok szkolny, zaczynają się wakacje. Z tej 
strony chcielibyśmy wszystkim dzieciom, ale także rodzicom, życzyć udanych, ale przede 
wszystkim bezpiecznych wakacji, nauczycielom też, psychologom też. Czekam jeszcze kogo 
państwo wymienią, wszystkim osobom, które będą korzystały z zakończenia roku 
szkolnego i z wakacji właśnie życzymy dużo uwagi, bezpieczeństwa i dużo radości. 
Szanowni państwo, sprawa, o którą była przerwa zwołana, wpłynął wniosek grupy radnych, 
11 radnych podpisało się pod wnioskiem o zwołanie sesji nadzwyczajnej. Panie mecenasie, 
tak? 
Tomasz Uldynowicz (Radca Prawny) 
-wypowiedź niesłyszalna (wypowiedź nieudzielona do mikrofonu) 

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej) 
Jest okej, czyli spełnia wszystkie wymogi formalne. Wniosek o zwołanie sesji w sprawie, 
jedna uchwała w porządku obrad, w proponowanym porządku obrad, a więc szanowni 
państwo porządek obrad: 1/otwarcie sesji nadzwyczajnej, sprawdzenie kworum, 
2/podjęcie uchwały w sprawie ustalenia kierunków działania burmistrza miasta i gminy 
Gryfino, zmierzających do podjęcia wszelkich możliwych, niezbędnych i dopuszczalnych 
prawem działań prowadzących do zaskarżenia do właściwego sądu administracyjnego 
uchwał organów stanowiących innych samorządów, 3/ wolne wnioski, 4/ zamknięcie sesji 
nadzwyczajnej. Szanowni państwo, na spotkaniu przewodniczących klubów prezydium tzw. 
prezydium rady miejskiej oraz pana burmistrza ustaliliśmy, że będzie to poniedziałek 
30 czerwca, czyli w najbliższy poniedziałek, godzina 14:30. Tak, pasuje wszystkim? Bardzo 
mnie to cieszy szanowni państwo, a więc następna sesja w poniedziałek o godzinie 14:30. 
Ja tu przypominam, że mamy tutaj tylko pole manewru 7 dni od dzisiaj, więc musieliśmy 
jakiś termin znaleźć. Niniejszym wyczerpałem szanowni państwo porządek obrad, czy 
wyczerpaliśmy porządek obrad. Bardzo państwu serdecznie dziękuję za dzisiejszą sesję. 
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Przypominam o zakończeniach roku, które się odbywają, przypominam o imprezie 
w Krajniku w ten weekend, serdecznie zapraszam.  
 
W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczący zamknął obrady XVII sesji 
Rady Miejskiej w Gryfinie. 

Integralną część protokołu stanowią załączniki: 

1. Listy obecności radnych – załączniki nr 1-2.  
2. Lista obecności sołtysów – załącznik nr 3. 
3. Godzinowa lista obecności radnych – załącznik nr 4. 
4. Raport z głosowań na XVII sesji w dniu 26 czerwca 2025 r. - załącznik nr 5. 
5. Porządek obrad XVII sesji -załącznik nr 6. 
6. Autopoprawka do DRUKU NR 5/XVII – załącznik nr 7. 
7. Autopoprawka do DRUKU NR 6/XVII – załącznik nr 8. 
8. Interpelacje radnego Rafała Gugi - załącznik nr 9,10,11,12. 
9. Interpelacja radnego Marcina Pazika -  załącznik nr 13. 
10. Zgłoszenie do udziału w debacie nad Raportem o stanie Gminy Gryfino za rok 2024 – 

załącznik nr 14. 
11. Zgłoszenie do udziału w debacie nad Raportem o stanie Gminy Gryfino za rok 2024 – 

załącznik nr 15. 
12. Zgłoszenie do udziału w debacie nad Raportem o stanie Gminy Gryfino za rok 2024 – 

załącznik nr 16. 
13. Stanowiska komisji Rady – załącznik nr 17. 
14. Raport o stanie Gminy Gryfino za rok 2024- załącznik nr 18. 
15. UCHWAŁA NR XVII/12/25 -załącznik nr 19. 
16. Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy Gryfino za 2024 r. - załącznik nr 20. 
17. Sprawozdanie finansowe Gminy Gryfino sporządzone na dzień 31 grudnia 2024 r. – 

załącznik nr 21. 
18. Opinia Komisji Rewizyjnej z dnia 4 czerwca 2025 roku o wykonaniu budżetu Gminy 

Gryfino za 2024 rok wraz z wnioskiem w sprawie udzielenia Burmistrzowi Miasta 
i Gminy Gryfino absolutorium za 2024 rok – załącznik nr 22.    

19. Uchwała Nr 50.43.3.2025 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej 
w Szczecinie z dnia 14 kwietnia 2025 r. w sprawie wydania opinii o sprawozdaniu 
z wykonania budżetu Miasta Gryfino za 2024 rok wraz z informacją o stanie mienia – 
załącznik nr 23. 

20. Uchwała Nr 50.43.5.2025 Składu orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej 
w Szczecinie z dnia 12 czerwca 2025 r. w sprawie wydania opinii o wniosku Komisji 
Rewizyjnej Rady Miejskiej w Gryfinie w sprawie absolutorium za rok 2024– załącznik nr 
24. 

21. UCHWAŁA NR XVII/127/25 - załącznik nr 25. 
22. UCHWAŁA NR XVII/128/25 - załącznik nr 26. 
23. Raport z wykonania Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za rok 2024- załącznik nr 27. 
24. UCHWAŁA NR XVII/129/25 - załącznik nr 28. 
25. UCHWAŁA NR XVII/130/25- załącznik nr 29. 
26. UCHWAŁA NR XVII/131/25- załącznik nr 30. 
27. UCHWAŁA NR XVII/132/25- załącznik nr 31. 
28. UCHWAŁA NR XVII/133/25 – załącznik nr 32. 
29. UCHWAŁA NR XVII/134/25 – załącznik nr 33. 
30. Informacja Burmistrza o realizacji zadań - załącznik nr 34. 
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Protokół sporządziła 

  Monika Majewska  

PRZEWODNICZĄCY RADY 

                                                                                                           Rafał Guga                  


